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La Littérature 

et les Médecins en France 

(Lecture faite à la séance du 1» mai 1933 par M. Georges DOUTREPONT) 

L a B r u y è r e a d i t d a n s ses Caractères : « Il y a dé j à l o n g t e m p s 

q u e l 'on i m p r o u v e les médec ins , et q u e l 'on s 'en se r t ; le 

t h é â t r e et la s a t i r e n e t o u c h e n t p o i n t à leurs pens ions ; 

ils d o t e n t leurs filles, p l acen t leurs fils a u x p a r l e m e n t s et 

d a n s la p r é l a t u r e , et les ra i l leurs e u x - m ê m e s fourn i s sen t 

l ' a r g e n t . C e u x qui se p o r t e n t bien d e v i e n n e n t m a l a d e s ; il 

l eu r f a u t des gens d o n t le mé t i e r soif de les a s su re r qu ' i l s 

n e m o u r r o n t p o i n t . T a n t (pie les h o m m e s p o u r r o n t mour i r , 

et qu ' i l s a i m e r o n t à v ivre , le médec in sera raillé, et b ien 

p a y é « (1). 

Il y a d é j à l o n g t e m p s (faut- i l l ' a j o u t e r ? ) que La B r u y è r e 

p a r l a i t ainsi , e t , depu i s son époque , la l i t t é r a t u r e a b ien 

des fois improuvé les médec ins , c ' e s t - à -d i r e qu 'e l le les a 

raillés ou b l â m é s . La F a c u l t é n e s ' en p o r t e pas p lus mal , ou, 

si l 'on v e u t , elle n ' e n vit pas moins de ses fidèles c l i en t s . 

A l ' o rd ina i re , elle n e se p la in t pas des quo l ibe t s q u ' o n lui 

l ance . P r e s q u e t o u j o u r s , elle en r i t , et à l 'occasion, s inon 

f r é q u e m m e n t , elle en a u g m e n t e le n o m b r e . Voulez-vous 

p e u t - ê t r e savo i r c o m m e n t elle a é té r idicul isée «il y a dé jà 

l o n g t e m p s » et c o m m e n t d ' a i l l eurs elle l'est encore ? Lisez, 

p a r m i les d iverses pub l i c a t i ons d u d o c t e u r Cr.-J. Wi tkowsk i . 

son a m u s a n t e an tho log ie , le Mal qu'on a dil des médecins : 

P) Chapitre X I V : De quelques L'sagcs, <lô. 
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vous y t r o u v e r e z des e x t r a i t s de plus de s o i x a n t e œuvres , 

a l l an t d u X I I I e siècle à la f in du X V I I I e . Si vous n e v o u s 

jugez p a s s u f f i s a m m e n t i n f o r m é s p o u r le t o u t v i e u x t e m p s , 

vous p r e n d r e z , à t i t r e de flori lège c o m p l é m e n t a i r e , le Moyen 

Age médical d ' u n second d o c t e u r , E d m o n d D u p o u y , e t 

vous c o n s t a t e r e z qu ' i l n e se f âche p a s p lus que le p r emie r . . . 

Un t ro is ième, le d o c t e u r M.-A. B o u t a r e l , vous p r é s e n t e r a , 

avec la m ê m e impass ib i l i t é , la Médecine dans notre théâtre 

comique depuis ses origines jusqu'au XVIe siècle. Un q u a -

t r i ème . . . Mais ici a r r ê t o n s - n o u s , e t p o u r ce q u a t r i è m e , et 

p o u r d ' a u t r e s encore , r e n v o y o n s a u x n o t e s b ib l i og raph iques , 

de c r a i n t e d ' a l o u r d i r n o t r e e n t r é e en m a t i è r e . 

N é a n m o i n s , fa i sons c o m m e les médec ins p réc i tés et leurs 

conf rè re s à c i t e r p lus loin. P a r c o u r o n s les siècles, ma i s un 

peu r a p i d e m e n t , et s u r t o u t sans le m o i n d r e espr i t de m a l -

vei l lance . Pa rcourons - l e s p o u r le p la is i r , et pour n o t r e 

i n s t r u c t i o n sur lin p r o b l è m e d ' o r d r e généra l : les rappor t s , 

de la l i t t é r a t u r e et la société . Voyons c o m m e n t la F a c u l t é 

f u t au t r e fo i s « i m p r o u v é e » et aussi d ' a i l l eurs de nos jours-. 

E n s u i t e , n o u s c h e r c h e r o n s p o u r q u o i . 

Y a-t- i l lieu d ' e x a m i n e r de près le Lai d'llippocrate, d u 

Moyen Age ? Non, ca r c ' es t un fab l iau qui r a c o n t e l ' a v e n t u r e 

ou la m é s a v e n t u r e d ' u n s a v a n t , au sens c o u r a n t du m o t , 

p l u t ô t que d ' u n guér isseur , soit d ' u n s a v a n t qui est mis en 

c o m i q u e p o s t u r e parc»' qu ' i l se mêle d ' a i m e r , ma lg ré son 

g r a v e r e n o m . Il est p o u r t a n t l ' i l lus t re l l i p p o c r a t e , le p r ince 

•tes médec ins , ma i s il se laisse b e r n e r pa r une c o u r t i s a n e 

a t h é n i e n n e q u e pousse le désir de se venge r de lui : elle lu i 

suggère l ' idée d ' a r r i v e r chez elle p a r la f enê t re , au m o y e n 

d ' u n p a n i e r s u s p e n d u . L o r s q u e le pan i e r et son o c c u p a n t 

a r r i v e n t à moi t i é c h e m i n , elle les a b a n d o n n e à leur so r t : 

ils res ten t en l 'a i r ! Ici, je le r épè te , Le t r o u v è r e a n o n y m e 
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du X I I I e siècle r idicul ise p lu tô t l ' h o m m e de science que le 

m é d e c i n d a n s la p e r s o n n e de l ' a n t i q u e et du v é n é r a b l e 

docteur amoureu.r. E n r e v a n c h e , c 'est la médec ine m ê m e qui 

reçoit des ég ra t ignures , s inon des hor ions , en tel Vau-de-Vire 

d 'Ol iv ie r Bassel in , d a n s la fa rce cé lèbre de Maître Pathelin, 

d a n s VEpîstre au Boy pour avoir esté dérobé d e Clément Marot 

(où sont t ouchés , d ' u n t ra i t ra i l leur , Messieurs 1 -s d o c t e u r s 

Bra i l lon , le O.oq. A k a q u i a ) . 

La p l a i san te r i e est p lus l a rgemen t déve loppée d a n s la 

Vraye Médecine qui guarit de tous maux et plusieurs autres, 

et d a n s la Médecine de maistre Grimache, avec plusieurs 

receptes et remèdes contre plusieurs et diverses maladies toutes 

vrayes et approuvées (1). On d e v i n e l ' espèce de v e r v e d o n t 

s o n t an imés ces d e u x p o è m e s sans da t e , ni n o m d 'a i l l eurs , 

m a i s qui , v r a i s e m b l a b l e m e n t , a p p a r t i e n n e n t au X V e siècle 

ou au X V I e : elle a t t e in t d a v a n t a g e le c h a r l a t a n i s m e des 

« G r i m a c h e » que leur savoi r . P a r con t r e , c 'est à l ' i n su f f i sance 

de ce savo i r que s 'en p r e n d l ' a p o t h i c a i r e de Lyon , P i e r r e 

Brai l l ier , d a n s la Déclaration des abus et ignorance des 

médecins (1557), c o m m e c ' e s t p lutôt leur pédan t i sme qui 

p r o v o q u e la sa t i r e : Le Médecin courtizan, ou la nouvelle 

et plus complète manière de parvenir à la vraye et solide 

médecine (1559).. . P o u r y pa rven i r , dit l ' a u t e u r . 

Il suff i t bien d ' a v o i r u n sç a v o i r pédant e s q n e , 

t ri p e u e n t r e m c s l é de la l angue T u d e s q u e . 

Ouand d o n q u e s lu auras e s p l u c h é du L a t i n , 

O u e l q u e s m o i s p lus c o m m u n s , c o m m e un riche b u t i n , 

II t e les failli garder cl ne l'aire largesse 

l té ce qui est le neurl de l o u l e la sagesse . . . 

(') A. HÉ MoNTAKa.os. llecueil de Poésies françaises des AL'F et .VI /' siècles, 
morales, facétieuses, historiques (IiiBi.IOTIIKTJI/K KI.ZKVIIUKNM:). T. I, pp. 1 .">4-175, 
Paris, .1. Janiu-t, ]8.">5. 
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Il n 'est icy mestier sravoir l 'Astronomie f1), 

La nature, l'effect de toute maladie ; 

Encore moins nous sert cognoistre les raisons 

Du divers changement des temps et des saisons, 

Le naturel des eaux, de l'air et de la terre... 

E t la pièce c o n t i n u e sur ce t o n qui f a i t songer au Poète 

courtisan de J o a c h i m du Bel lay . Ainsi s ' exp l i que q u ' o n l ' a i t 

a t t r i b u é e au « b r i l l an t second » de R o n s a r d (2). Ne sera i t -e l le 

pas , t o u t s i m p l e m e n t , d ' u n de ses i m i t a t e u r s ? 

Quoi q u ' o n pense d e la chose, le « sçavoi r p é d a n t e s q u e » 

est m a i n t e s fois encore d i scu té p e n d a n t le siècle où p a r u t le 

Poète courtisan et il l ' es t n o t a m m e n t p a r H e n r i E s t i e n n e 

(Apologie pour Hérodote, 1566) ; Gu i l l aume B o u c h e t (Les 

Serées, I X e et X e ; 1584-1598) ; M o n t a i g n e (Les Essais, 

l ivre I, c h a p i t r e 24 ; 1580-1595) ; ainsi que d a n s les fa rces 

de t r é t e a u x de l ' a c t e u r de plein v e n t , l ' i l lus t r iss ime b o u f f o n 

du P o n t - N e u f , T a b a r i n . 

Ces farces n o u s c o n d u i s e n t du X V I e au X V I I e siècle. 

L e u r a u t e u r y rail le, de-ci de- là , la science des disciples 

d ' H i p p o c r a t e et de Galien, c o m m e C y r a n o de Bergerac et 

Sca r ron 1' « i m p r o u v e r o n t » p lus t a r d : le p r e m i e r d a n s ses 

Lettres satiriques ; le second d a n s le Virgile travesti (1648-

1653), le Roman comique (1651), et p e u t - ê t r e aussi d a n s une 

Consultation au XVIIe siècle. P e u t - ê t r e , ca r on ne saura i t 

d i re si elle esL de lui. L ' i n v e n t i o n de ce poème d e m e u r e un 

« p o i n t o b s c u r » de l 'h i s to i re l i t t é ra i r e du t e m p s . La m ê m e 

d i f f i cu l té est à r é soud re p o u r la p r o v e n a n c e du Véritable 

Rabelais réformé, a u t r e poème qui , f a i l l e d ' u n e mei l leure 

ind ica t ion , a é té mi* sous le n o m de J e a n B r r n i e r et qui 

p o r t e la d a t e de 1697. 

(') Mestier : il n'est pas besoin. 
(-) A. DK MONTAIGI.ON, Ibidem, t. X, pp. 9(I-109. 
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1697 ! N 'oub l ions pas Molière, a lors d i s p a r u depu i s p rès 

d e v i n g t - c i n q ans , Molière le p e i n t r e supé r i eu r ou le génial 

c a r i c a t u r i s t e du m é d e c i n . Il l 'est au point que le v o c a b u l a i r e 

f r ança i s a placé, p a r m i ses t e r m e s génér iques , les d é s i g n a t i o n s : 

un médecin, des médecins de Molière. Le m a î t r e c lass ique 

passe p o u r avoi r c o m p o s é la p o c h a d e du Médecin volanl, 

d o n t le t e x t e n o u s a é t é conse rvé , le Docteur pédant, le Docteur 

amoureux, les Trois docteurs rivaux, dont il n e subs i s te , q u e 

les t i t r e s , et qui d ' a i l l eurs n e d e v a i e n t pas m e t t r e en scène 

des médec ins , m a i s des p é d a n t s , des doclissimi g ro te sques . 

N é a n m o i n s , la r eche rche de la p a t e r n i t é l i t t é r a i r e c o n t i n u e 

encore p o u r les q u a t r e pièces el elle n e s e m b l e pas près de 

f in i r . La p remiè re , la seule qui en s o m m e n o u s in téresse , le 

Médecin volanl, et q u ' o n a t t r i b u e , sans p r euves ce r ta ines , 

à l ' éc r iva in du Misanthrope, aura i t é té r e p r é s e n t é e p a r lui 

en p rov ince . Elle n e p a r a i t ê t r e q u ' u n e a d a p t a t i o n d ' u n e 

f a rce i t a l i enne dont d ' a u t r e s F r a n ç a i s ont t i ré d ' a u t r e s 

œ u v r e s : l 'un d ' e u x esl Bour sau l t qui a composé , sous le 

m ê m e l i t re , u n e « c o m é d i e b u r l e s q u e en un a c t e » (1661), 

ainsi qu' i l la sous - in t i tu le . Mais (c 'est chose qu' i l nous faut 

bien redi re) . Molière esl, sans con te s t e , le c r é a t e u r des p r a t i -

c iens qui f igurent d a n s les coméd ies su ivan t eh : Don Juan 

(de 1665, avec son Sganare l l e ex -médec in ) ; Amour médecin 

(parei l lement de 1665, avec les « s o m m i t é s » médica les qui 

s ' appe l l en t T h o m è s , Dehfonandrès , Macro ton , Bahis , Fi l ler in) ; 

le Médecin malgré lui (de 1666, où Sganare l l e guérit tou t . . . , 

ma lg ré lui, ou ma lg ré son ignorance ) ; Monsieur de Pourceau-

(jnac (de 1669, grosse b o u f f o n n e r i e qui , p o u r se jouer , a 

besoin d ' u n P r e m i e r Médecin, et d ' u n Second Médecin) ; 

le Malade imaginaire (de 1673, où le m a l a d e A r g a n eht l ivré 

a u x m a i n s homic ides de Monsieur Dia fo i rus et de son fils 

T h o m a s ) . . . On le sail : l ' E s c u l a p e du Médecin volanl n ' es t 
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pas u n guér i sseur o rd ina i re . Les a u t r e s m e m b r e s de la F a c u l t é , 

que le g r a n d c o m i q u e a por tés su r les p lanches ou qu ' i l a 

dépe in t s d a n s ses œ u v r e s i n c o n t e s t a b l e m e n t a u t h e n t i q u e s , 

n e son t pas non plus des gens que l conques . Ils on t , c h a c u n , 

u n e t è t e b ien reconna i s sab le . c a r elle est é n o r m e de v o l u m e 

et de p r é t e n t i o n . Mais l ' a l b u m d u cruel d e s s i n a t e u r n e se 

l imi te pas a u x p lanches ind iquées : i l , r e n f e r m e en o u t r e le 

légef c roqu i s que lui a suggéré la sc ience des « Dia fo i rus » 

c o n t e m p o r a i n s d a n s VAmphitryon (1668). 

Si c ' en était dé j à le lieu, n o u s devr ions nous d e m a n d e r 

si ce de s s ina t eu r n ' a é té que cruel : a-t-il i nven t é , de t o u t e s 

pièces, le f a u x savo i r qu' i l d é n o n c e ? n 'es t - i l q u ' u n p a m p h l é -

t a i r e f acé t i eux , q u ' u n v i r t u o s e de la rai l ler ie ? n e fait-i l q u e 

de l ' a r t p o u r l ' a r t q u a n d il p r e n d l ' a t t i t u d e d ' u n adve r sa i r e 

de la r o u t i n e ? Non , il conna î t (et il les r e c o n n a î t ) les progrès 

réels de la m é d f c i n e de son t e m p s , ma i s il esl é g a l e m e n t 

i n f o r m é de ce qui se passe d a n s le m o n d e des guér i sseurs 

qui s ' o b s t i n e n t à e n t r a v e r ces progrès , à les n ier et, p a r 

c o n s é q u e n t , à d é f e n d r e des doc t r ines e r ronées ou s u r a n n é e s . 

L ' u n de ces p rogrès es t la d é c o u v e r t e de la c i rcu la t ion du 

sang , d é c o u v e r t e qui f u t réal isée p a r I f a r v e y en 1619 e t 

qui l o n g t e m p s d iv isa la F a c u l t é . Molière l ' a d m e t , c e t t e 

d é c o u v e r t e . Boi leau l ' a d m e t aussi ; il a les m ê m e s i n f o r m a t i o n s 

q u e son c o n f r è r e et ami l i t t é r a i r e su r la m ê m e évo lu t ion de 

la science, et c ' e s t ce qu ' i l nous m o n t r e p a r son Arrêt burlesque 

donne en la grand'chambre du Parnasse, en faveur des maîlres-

ès-arts, médecins et professeurs de V Université de Stagire, au 

pays des Chimères, pour le maintien de la doctrine d'Aristote 

(1671). Ce n ' e s t pas le seul a r r ê t bu r l e sque , ou ra i l leur , qu ' i l 

a i t p r o n o n c é c o n t r e les h a b i t a n t s du « p a y s des Ch imères » 

ou les s u p p ô t s de « l ' U n i v e r s i t é de S t a g i r e ». Il l eur a r é se rvé 

d ' a u t r e s j u g e m e n t s , et des j u g e m e n t s , p l u t ô t sévères , d a n s 
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ses Sa t i res , son Art poétique et ses l e t t r e s . On se souvient 

s u r t o u t des ve r s : 

Dans Florence, jadis, vivait un médecin, 

Savant hâbleur, dit-on, et célèbre assassin. 

Lui seul y fil longtemps la publique misère. 

Là, le fils orphelin lui redemande un père ; 

Ici, le frère pleure un frère empoisonné. 

L 'un meurt vide de sang, l 'autre plein de séné; 

Le rhume à son aspert se change en pleurésie, 

E t , par lui, la migraine esl bientôL frénésie. 

Ainsi d é b u t e le c h a n t IV de l'Art poétique. Ainsi se t r o u v e 

p o r t r a i t u r é C l a u d e P e r r a u l t , a r c h i t e c t e de la Co lonnade du 

L o u v r e et s a v a n t a n a t o m i s t e . 

A u t o u r de Molière et de Boi leau, d ' a u t r e s quo l ibe t s é c l a t en t , 

e t s o u v e n t ils éc la t en t d e v a n t le g r a n d publ ic , à la lumiè re 

des chande l l e s . Voici, p a r exemple , les pièces : l'Amour 

malade, ba l l e t iLal ien-français de B e n s e r a d e et Lulli (dansé 

à la c o u r le 17 j a n v i e r 1657) ; Elomire hypocondre ou les 

Médecins vengés (1670) de L e B o u l a n g e r de C h a l u s s a y ; 

l'Ombre de Molière (1671) de M a r c o u r e a u de B r é c o u r t ; 

Crispin médecin (1674) et les Nobles de province (1678) de 

H a u t e r o c h e . 

Mais la l u t t e — si l u t t e il y a — s ' e f f e c t u e é g a l e m e n t 

« p a r e s c a r m o u c h e s » d a n s c e n t et cen t é p i g r a m m e s telles 

q u e celle-ci : 

A UN M É D E C I N Q U I S E F I T P R Ê T R E 

A voir comme vous vous serve/., 

Dans vos sermons, de vos lectures, 

Des passages des Ecritures 

Et de tou t ce que vous savez 

J ' adore la bonté divine, 

Qui vous fit , à t rente ans, quit ter la médecine 

Dont vous faisiez profession. 
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Si les préceptes d ' l l ippocrate 

Eussent reçu chez vous même application, 

Tel, en vous écoutant , et s 'ennuie et se grat te 

Qui, s'il eût en ce temps passé sous votre pat te , 

Peut-être n 'aura i t pas aujourd 'hui mal aux dents. 

Béni soil le saint jour que vous vous files prêtre 

Dieu, quand il vous donna le bon désir de l'être, 

Sauva la vie à bien des gens. 

O s v e r s p o r t e n t la s i g n a t u r e de Math ieu de Monlreui l 

(1611-1691) d o n t l ' éc la t l i t t é ra i r e n ' e s t p lus que relatif 

a u j o u r d ' h u i . Le passé nous a t r a n s m i s ces a u t r e s vers qui 

p e u v e n t ê t r e r e p r o d u i t s sans leur cer t i f ica t de p r o v e n a n c e , 

pa rce qu ' i l s t r a i f e n t u n t h è m e d ' u n e or ig ina l i té fort con-

t e s t a b l e : 

D'un ennemi, voulez-vous vous défaire ? 

Ne cherchez point d'assassins. 

Donnez-lui deux médecins, 

El qu'ils soient d'avis contraire. 

La F o n t a i n e n ' a p o u r t a n t pas d é d a i g n é de r e p r e n d r e le 

t h è m e d a n s sa fab le des Médecins. Ils y sont d e u x , l 'un T a n t -

pis, l ' a u t r e T a n t - m i e u x . Or. . . 

Tous deux s'élanl trouvés différents pour la cure, 

Leur malade paya le tribut à nature 

(Livre V, fable 12). 

Le m ê m e t h è m e ou le m ê m e l ia i t est r evenu sous d ' a u t r e s 

p lumes b e a u c o u p m o i n s i l lus t res , et n o t a m m e n t sous celle 

d ' E m m a n u e l D u p â t y d a n s la comédie -vaudev i l l e , la Pelile 

revue lyonnaise (7 n o v e m b r e 1811) où un d o m e s t i q u e dit 

Niaizot re fuse , à son m a î t r e (un d i n c t e u r île t héâ t r e ) , d 'a l le r 
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che rche r un h o m m e de science p a r c e qu ' i l a p e u r de la cor-

p o r a t i o n méd ica l e qui lui a en levé son pè re : 

Il esl morl fie deux médecins 

Oui se t rouvaient d'avis contraire ! 

Depuis ce temps, pour moi je crains 

Le destin de mon pauvre père... 

A cô té d é c è s r imes et r i m e l t e s qui f o n t f igure de l i t t é r a t u r e , 

il y a les mil le a n e c d o t e s qui sont de l ' h i s to i re ou qui p a r a i s s e n t 

ê t r e h i s to r iques pa rce qu 'e l les c i ten t les médec ins qui en 

fu ren t les héros . P a r m i les anec< loti ers, on r encon t r e , au 

X V I e siècle B r a n t ô m e , au X V I I e T a l l e m a n t des B e a u x , 

Ménage, G u y P a t i n , Mme d e Sévigné , Boi leau . Mais on a 

de p lus les mora l i s t es d o n t , g é n é r a l e m e n t , les o b s e r v a t i o n s 

sont désob l igean tes p o u r la F a c u l t é . Ainsi se p r é s e n t e à nous 

La B r u y è r e avec ces p r o p o s d é j à r appe lés , et qu ' i l f aud ra i t 

c o m m e n t e r p a r c e qu ' i ls sorti écr i ts d a n s son s ty l e mal ic ieux 

et c o n t o u r n é , u n s ly l e à lire d e u x fois, ou qui a c o m m e l 'a ir 

d ' ê t r e c h a r g é de b o m b e s à r e t a r d e m e n t : « Le t h é â t r e el la 

s a t i r e n e t o u c l u n l point a u x pens ions d i s médec ins , [car , 

m a l g r é les rai l leries q u ' o n leur j e t t e à la t ê te , ils g a g n e n t 

de l ' a rgen t , pa r quoi] ils do len t leurs filles, placent leurs 

fils a u x p a r l e m e n t s et clans la p r é l a t u r e . [ A p r è s tou t ] , les 

ra i l leurs e u x - m ê m e s fournissent l ' a rgen t [à leurs v ic t imes , 

a u x h e u r e u x raillés] (1). 

(*) Sur la médecine au X V I e et au XVII e siècles, voir, en dehors des travaux 
mentionnés ci-avant ou ci-après, les études suivantes : Maurice RAYNAUD, 
Les Médecins au temps de Molière. Mœurs. Institutions. Doctrines. Nouvelle 
édition. Paris, Didier, 1806. — L)R G. LÉGUÉ, Médecins el empoisonneurs an 
XI'II< siècle, Paris, Charpentier, 1890. — DR Edmond MINVIKI.I.E, La Médecine 
au temps d'IIcnri IV. Médecins, Maladies, Autopsie du roi, Paris, J.-IÎ. Haillière, 
1904. — I)R C.-A. Ern. WICKERSHEIMKR, La Médecine et les Médecins en 
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Le X V I I I e siècle r e p r e n d l ' h é r i t a g e du X V I I e , e t s ans 

use r du béné f i ce d ' i n v e n t a i r e . A son t o u r , il i ronise d a n s les 

m ê m e s genres l i t t é r a i r e s ou sous les m ê m e s f o r m e s . Aussi , 

p a r e i l l e m e n t p o u r lui, les pages se ra ien t n o m b r e u s e s q u e l 'on 

écrirait si l 'on v o u l a i t é n u m é r e r t o u t e s ses f an ta i s i e s a n t i -

médica les . Il f a u d r a p o u r t a n t n o u s con ten te ! - de q u e l q u e s 

n o t e s et de q u e l q u e s o b s e r v a t i o n s généra les . 

L a p r e m i è r e o b s e r v a t i o n n ' a u r a r ien de b ien f r a p p a n t 

pu i squ ' e l l e n e sera f a i t e q u e p o u r r ed i r e q u e la l i t t é r a t u r e 

de l ' âge p h i l o s o p h i q u e s ' e s t , en la m a t i è r e , a p p r o v i s i o n n é e 

au f o n d s des p l a i san te r i e s qui s e r v a i e n t d é j à depu i s des siècles 

et qu i en e l les -mêmes o n t le m é r i t e de p o r t e r t o u j o u r s . D a n s 

le p ro logue et le diuertissemenl de la c o m é d i e de D a n c o u r t 

i n t i t u l é e l'Opérateur Barry (1702), le héros ( l ' o p é r a t e u r ) est 

ce q u e c h a q u e l e c t e u r do i t s u p p o s e r en o u v r a n t la pièce : 

un h â b l e u r . Tel est é g a l e m e n t u n p e r s o n n a g e de m ê m e espèce 

d a n s La Matinée, la Soirée et la Nuit des Boulevards de 

F a v a r t (1776). La ra i l ler ie à l ' ad re s se d e la F a c u l t é p r é s e n t e 

p e u t - ê t r e p lus de s a v e u r , encore qu ' e l l e soi t p lus cou r t e , 

d a n s u n e œ u v r e p o s t é r i e u r e de v i n g t a n s à celle de D a n c o u r t , 

d a n s l'Antre de Trophonius (1722) de P i r o n , où A r l e q u i n 

France à Vépoque de la Renaissance, Paris, A. Melane, 1905, in-8°. — La même 
époque (XVI e -XVII e siècles) est naturellement touchée dans des enquêtes 
générales telles que celles-ci : D r Raphaël FINKENSTEIN, Dichter und Aertze. 
Ein Beitrag zur Geschichte der Medizin. Breslau, Marusehke und Berendt, 
1864. — DR P. DIGNAT, Histoire de la médecine et des médecins à travers les 
âges. Paris, 1888. — (Cf. encore d'autres recherches du même genre signalées 
plus loin). — Pour Molière, le grand homme de l'époque, il y aurait à citer 
presque tous les livres d'une certaine importance qui ont été consacrés à 
l'ensemble de sa carrière littéraire. Force nous est de nous en tenir à une seule 
indication : O. KUHN, Die Aertze in den Komoedien Molière's (WISSENSCHAFT-
LICHE B E I I . A G E ZUM J A H R E S B E R I C H T D E S K G L . K A T H . G Y M N A S I U M S ZU N E I S S E , 

1906). — Dans une mesure évidemment plus restreinte, Mm e de Sévigné a, par 
ses récits et ses recettes, attiré l'attention de la critique. A consulter, entre 
autres : D r CABANÈS, Mme de Sévigné, médecin sans diplôme (La REVUE 
BELGE, 15 juin 1932). 
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et S c a r a m o u c h e , t r a n s p o r t a n l une mal le p le ine d ' a r g e n t , 

qu ' i l s ont dé robée , son t su rp r i s p a r des vo leurs : 

PREMIER VOLEUR. La bourse. 

ARLEQUIN. Etes-vous procureur ? 

SECOND VOLEUR. OU la v i e . 

ARLEQUIN. Etes-vous médecin, vous ? 

C'est le m ê m e Ar lequ in qui , d a n s une a u t r e p o c h a d e du 

m ê m e a u t e u r [Le Fâcheux Veuvage. 1725), veu t se d é b a r r a s s e r 

de sa vieille épouse et c o n v o q u e d e u x inédccins p o u r ê t r e 

bien sû r de ne p lus l ' avo i r à son foyer (1, 7). — Le sel r e n f e r m e 

les m ê m e s qua l i t é s d a n s u n e coméd ie en t ro is ac tes de 

M a r i v a u x , Vile de la Raison ou les Petits hommes (1727) : 

le médec in n e fa i t q u ' y p a r a î t r e , et c'est pour s ' e n t e n d r e 

dire p a r le p a y s a n Biaise qu' i l d e v r a i t , pu i squ ' i l est r i che 

et qu ' i l n ' a pas besoin de gagne r sa v ie en t u a n t les gens, 

les « laisser m o u r i r tout seuls » ( I I , 2). — La sa t i r e n ' e s t p a s 

p lus m o r d a n t e d a n s la Tontine (1732) d e Lesage : M. T rousse -

G a l a n t , médec in , et M. Bolus, apo th ica i r e , sont des c a r i c a t u r e s 

de médec in et d ' a p o t h i c a i r e , ma i s ces c a r i c a t u r e s n e sont 

pas mol ié resques . L ' a u t e u r a fait m i e u x d a n s son Gil-Blas 

(1715-1735) : il y a mis u n d o c t e u r S a n g r a d o qui est p r e s q u e 

u n e g r a n d e f igure l i t t é ra i re , ou tout au moins u n e f igure 

l i t t é r a i r e d igne de m é m o i r e . 

Les d e u x œ u v r e s de P i r o n a p p a r t i e n n e n t au r é p e r t o i r e 

de la Fo i re , ce r épe r to i r e qui se c o n f o n d si s o u v e n t avec celui 

de la Coméd ie I t a l i e n n e a u X V I I e e t au X V I I I e siècles. 

D a n s l ' u n et l ' a u t r e r épe r to i r e , A r l e q u i n Lient une p lace 

de p r e m i e r p l an . Il y exerce t o u s les mét ie r s , il y passe p a r 

t o u t e s les profess ions (*) et , f r é q u e m m e n t , p a r celle de 

I1) Sur la question, voir mon ouvrage : Les Types populaires de la Littérature 
française (MÉMOIRES i n - 8 ° d e LA CLASSE DES LETTRES ET DES SCIENCES MORALES 

ET POLITIQUES D E I . 'ACADÉMIE R O Y A L E D E HL.I.C;IQUE, 1 i)2(i e t I ! ) 2 8 , 2 V o l . 

(avec tirage spécial chez A. l)ewit, Bruxelles) II, pp. :j-14. 
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médec in . Sous ce t a f f u b l e m e n t , il i nca rne (on le devine) le 

c h a r l a t a n i s m e . C'est ce q u e vous r e m a r q u e r e z a i sément si 

vous avez le goûl ou le c o u r a g e de p a r c o u r i r les farces s u i v a n t e s 

que n o u s n e c i tons que p o u r l ' e x e m p l e ou à t i t r e d ' a r g u m e n t s 

d é m o n s t r a t i f s sur la mul t ip l i c i t é des p la i san te r i e s accumulées 

p a r la t r a d i t i o n l i t t é r a i r e c o n t r e la F a c u l t é . L ' h o m m e au 

di m i - m a s q u e , l ' h o m m e à la b a t t e y « j o u e médec in » : La Halle 

( a n o n y m e , 1667) ; Le Médecin volanl ( a n o n y m e , 1667) ; 

Le Régal des Dames ( a n o n y m e ; 1668 ; Arh quin esl opé ra -

t eur ) ; Le Remède à Ions maux (de Mar io -Anton io Romagnes i , 

1 6 6 8 ; A r l e q u i n est médec in indien) ; Le Médecin d'eau douce 

( a n o n y m e , 166..) ; La Mule ( a n o n y m e . 166.. ; Ar l equ in esl 

médec in i g n o r a n t ) ; Arlequin dogue cl'Angleterre et médecin 

du temps ( a n o n y m e , 1671) ; Le Triomphe de la Médecine 

( a n o n y m e , 1674) ; Le Remède anglais ou Arlequin prince de 

Quinquina (1680) ; Isabelle médecin ( a n o n y m e . 1685) ; Arlequin 

Phaéton (de J e a n P a l a p r a l , 16(.)2) ; Les Chinois (de H ' g n a r d 

et de Dufres i iy , 1 6 9 2 ; Ar l equ in est d o c t e u r c h i n o i s ) ; Les 

Bains de la Porte Saint-Bernard (de Bo i s f r anc . 1696 ; Ar l equ in 

est consu l t é à l i t r e de cé lébr i t é m é d i c a l e ) ; Arlequin médecin 

du malade jaloux ( a n o n y m e , 17...) ; Arlequin barbet, pagode 

el médecin (de Lesage et d ' O r n e v a l , 1 7 2 3 ; Ar lequ in est 

m é d t e i n du roi de la Chine) ; Ilisloire de l'Opéra-Comique 

oit les Métamorphoses de la Foire (de Lesage et P a n a r d , 

1 7 3 6 ; o p é r a - c o m i q u e dont le p r e m i e r a c t e con t i en t une 

p a r a d e inti tulée ' Arlequin chirurgien de Barbarie); Arlequin 

Docteur, Major Chinois ( a n o n y m e , 1772) ; Arlequin dentiste 

(de R a f f a r d - B r i e n n e , 1797). . . 

Donc ici, et a i l leurs (en d ' a u t r e s a r l equ inades ) le héros est 

un f a u x m é d t e i n . Il por te , bien que médec in , son c o s t u m e 

bar io lé que c h a c u n connaî t et que par fo i s nos v i e u x a u t e u r s 
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c o m i q u e s n o u s rappel lent . (1). Ainsi , d a n s Arlequin, Comédien 

aux Champs Elysées p a r Borde lon (1653-1738), u n e pièce 

q u e le m ê m e écr iva in a t i rée de son Molière, Comédien aux 

Champs Elysées, n o u s a v o n s ce d ia logue : 

HIPPOCRATE. Adieu, petit homme de pièces el de morceaux. — 

ARLEQUIN. Adieu, figure composée de Casse, de Rhubarbe el 

pétrie de décoctions. — HIPPOCRATE. Adieu, pelit perroquet d 'Ar-

cadie. — ARLEQUIN. Adieu, oiseau de la morl . 

Mais, d a n s le t h é â t r e c o m i q u e d ' a u t r e f o i s , on a p p l a u d i t 

s o u v e n t des p e r s o n n a g e s t r a n s f o r m é s ou déguisés qui sont 

a u t r e s q u ' A r l e q u i n . S o u v e n t , des pe r sonnages , a u t r e s que 

lui, s ' y p r é s e n t e n t t r a n s f o r m é s ou déguisés en médec ins poul-

ies besoins de la cause . . . qu ' i l s o n t à dé fendre , ou de l 'int r igue. . . 

qu ' i l s ont à dérou le r d e v a n t le s p e c t a t e u r . C 'es t ainsi q u e 

n o u s r e n c o n t r o n s chez Molière les f a u x médec ins ou les 

m é d e c i n s à la m a n q u e qui se n o m m e n t Sgana re l l e du Médecin 

volatil, de Don Juan et du Médecin malgré lui ; C l i t and re de 

l ' A m o u r médecin ; T o i n e t t e du Malade imaginaire. S e m b l a -

b l e m e n t , n o u s v o y o n s le m ê m e genre de rôle e l u z Gillet de 

la T e s s o n n e r i e : Francion (1642 ; pièce t i r ée du r o m a n d e 

Franrion, de Char les Sorel) ; — H a u t e r o c h e : Crispin médecin 

(1674) ; — R c g n a r d , Les Folies amoureuses (1704). On sait 

les drôler ies ([lie, d a n s les d e u x dern ières pièces, le valet 

Crispin t i r e de son a f f u b l e m e n t à la T h o m a s Dia fo i rus . Ce 

sont des œ u v r e s qui se l isent encore , mais les a r l c q u i n a d e s 

préc i tées ne sont plus que du v i eux pap ie r l i t t é ra i re . 

(') Voir mes Types populaires, II, pp. 4, 42-44, sur la manière dont son 
costume traditionnel transparaît à travers d'autres vêtements qu'il endosse 
occasionnellement : ce costume a d'abord été formé d'un assemblage de pièces 
diversement découpées et coloriées, mais, après un certain temps, quelque 
régularité s'y est introduite, ou, si l'on peut ainsi parler, il a été d'une bigarrure 
ordonnancée. 
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P a r con t r e , la f r a î cheu r des p r e m i e r s j o u i s de succès 

c o n t i n u e à s ' é c h a p p e r du Barbier de Séville (1775) dès q u ' o n 

l ' o u v r e . A c e r t a i n s égards , la p é t i l l a n t e f an ta i s i e de B e a u -

m a r c h a i s re lève de la comédie i t a l i enne . C'est une a i l e q u i n a d e 

sans Ar lequ in , et u n e a i l e q u i n a d e supé r i eu re . El le uti l ise, 

ap rès t o u t , des t y p e s t r ad i t i onne l s , c o m m e B a r t h o l o qui 

es t médec in et r idicule, ma i s r id icu le b ien que médec in , 

p o u r r a i t - o n dire , et non po in t p a r c e que médec in . E t a n t 

h o m m e de c e l l e profess ion, il devra i t ê t r e h o m m e de que lque 

in te l l igence, ma i s il est b o n n e d u p e et , q u o i q u ' o n n ' a i t pas 

l 'occasion de le p l a i s a n t e r d a n s l ' exerc ice de ses fonc t ions , 

on se m o q u e des fonc t ions de médec in au m o y e n des plai-

san te r i e s a c c o u t u m é e s ou consac rées . 

Le C o m t e A l m a v i v a , qui se d i t vé t é r ina i r e , décoche à 

B a r t h o l o le couplet c o n n u : 

Non, docteur, je ne prétends pas 

Que notre art obtienne le pas 

Sur l l ippocrate et sa brigade. 

Votre savoir, mon camarade, 

Esl d 'un succès plus général ; 

C.ar s'il n 'emporte point le mal 

Il emporte au moins le malade. 

B A R T H O L O . Il vous sied bien, manipulent' ignorant, de ravaler 

ainsi le premier, le plus grand et le plus utile des arls ! 

L E C O M T E . Utile tout à fail pour ceux qui l 'exercent. 

B A R T H O L O . Un ail donl le soleil s 'honore d'éclairer les succès. 

L E C O M T E . El donl la terre s 'empresse de couvrir les bévues. 

B A R T H O L O . On \ o i t bien, mal-appris, que vous n'êtes habitué 

qu'à parler à des chevaux. 

L E C O M T E . Parler à des chevaux ! Ah, docteur ! pour un docteur 

d'esprit . . . N'est-il pas de notoriété que le maréchal guérit toujours 

ses malades sans leur parler ; au lieu que le médecin parle beaucoup 

aux siens... 
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B A R T H O L O . Sans les guérir, n 'es t -ce pas ? 

L E C O M T E . C ' e s t vous qui l 'avez dit . 
( I I , 13). 

B A R T H O L O . Sortez-vous, enfin ? 

L E C O M T E . Hé b i e n ! je s o r s ; adieu, d o c t e u r ; sans rancune. 

Un pet i t compl imen t ,mon c œ u r ; priez la mort de m'oubl ier encore 

quelques c a m p a g n e s ; la vie ne m ' a jamais é té si chère. 

B A R T H O L O . Allez t o u j o u r s ; si j ' ava is ce crédit-là sur la mor t . . . 

L E C O M T E . N 'ê tes vous pas médecin ? Vous faites t a n t de 

choses pour elle, qu'elle n ' a rien à vous refuser . 

(II , 14). 

Mais , en ces t e m p s - l à , on n e d e s s i n e p a s u n i q u e m e n t le 

p o r t r a i t d u m é d e c i n qui fait rire. On r e p r é s e n t e auss i le 

m é d e c i n qui fait sourire, l ' E s c u l a p e m o n d a i n a u x m a n i è r e s 

fines e t a u x d i res p r é c i e u x , tel q u e n o u s l ' o f f r e le c r o q u i s 

l ége r .de Y Enrôlement d'Arlequin (1726), o p é r a - c o m i q u e d e 

P i r o n . Le g u é r i s s e u r , qui s ' y n o m m e M o n s i e u r M a s s a c r e , 

a quere l l e avpc le p r o c u r e u r . M o n s i e u r G r i f f a l e r t e , s u r le 

p o i n t de s a v o i r si A r l e q u i n se f e r a m é d e c i n ou p r o c u r e u r . 

L ' h o m m e à la b a t t e es t p r ê t à t o u t e n t r e p r e n d r e , sauf les 

é t u d e s r e q u i s e s p o u r l ' e x e r c i c e d e la p r o f e s s i o n . 

M . M A S S A C R E . Oui vous a dit qu' i l faille é tudier pour être méde-

cin ? Tout le latin du médecin doit être seulement dans son nom : 

Arlequin, Arlequinus ; Longueval , Longuvalles, la Forest , cela se 

t rouve dans le dict ionnaire. Ainsi du reste. 

A R L E Q U I N . Mais vous voyez comme on se moque d ' eux dans 

les comédies. 

M. M A S S A C R E . J e le crois bien, du t emps de Molière où les mé-

decins étaient de vieilles gens, à califourchon sur de vieilles mules, 

ensevelis dans de longues robes noires, et diseurs de grands mois 

grecs, latins ou arabes. Mais au jourd 'hu i , va voir à Par is ce que 
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c'est qu 'un médecin. C'est un homme en carrosse, agréable, bien 

mis, qui monte un degré légèrement, louche le bras d 'une femme 

avec grâce, dit cinq ou six : lanl mieux, et deux ou Lrois bons mots, 

descend, remonte en carrosse, el fouette le cocher! 

L e m ê m e t y p e de médec in , de médec in Tant mieux, a f f a b l e 

e t c h a r m a n t , r e p a r a î t a i l leurs . Il est d a n s le Mari Garçon 

(1742) de Boissy, où il s ' appe l l e M. de la Jo i e (médecin de 

Forges ) et où il se dé f in i t : 

E t mon ar t , puisqu'il faut dévoiler ce mystère, 

N'est que l'art d 'amuser , d'égayer et de plaire. 

Le m ê m e t y p e est aussi d a n s le Mariage de Julie (1772) 

de Saur in , et il t i en t tou t u n rôle d a n s u n e des comédies 

d e m e u r é e s v i v a n t e s d u X V I I I e siècle, le Cercle (1764) de 

P o i n s i n e t : il y d i s t r i bue les r e m è d e s e t les ga lan te r i e s à 

la mode , c ' e s t - à -d i r e qu ' i l en « r é g a l e » les d a m e s . Si, l ' a y a n t 

a d m i r é d a n s l ' a i m a b l e exercice de sa dé l ica te profess ion , 

vous che rchez à vous assure r de l ' a u t h e n t i c i t é d e son p o r t r a i t , 

l ' h i s to i re du t e m p s est là p o u r vous r é p o n d r e pa r ces l ignes 

a m u s a n t e s de l'Espion anglais ou Correspondance sur les 

mœurs des Français de J . Tous sa in t -Mer l e : 

« J e fus tout surpris de voir arriver au lieu du pédant grave, sec, 

sentencieux, morne, emphat ique, auquel je m'at tendais , un pelit-

niait re habillé d 'une étoffe de soie noire, fourrée d'hermine, poudré, 

parfumé comme un jeune magistral , retroussant légèrement ses 

manchettes de dentelles à point, el touchant avec grâce le pouls 

de la maîtresse du logis, qu'il t rouva délicieux, la félicitant sur 

son teint de dévole la plus reposée. Puis causant nouvelles, spec-

tacles et filles, et s 'enfuyan! rapidement, au point qu'il fallait 

le rappeler pour donner son ordonnance qu'il avail oubliée. Leurs 

bulletins sont des chefs-d'œuvre d'éloquence où toutes les figures 

de rhétorique sont épuisées. Les remèdes même sont devenus 

agréables avec ces docteurs el la médecine est tellement raffinée 
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à Paris, que ce n'est plus qu 'un jeu, un persiflage, un cercle de 

formules frivoles. Après tout , peul-êlre faut-il en savoir gré à 

leurs inventeurs et s'ils n 'arrêtent pas la mort ni la maladie, ils 

charment au moins l ' imagination, ils la remplissent de riantes 

chimères, et conduisent plus doucement au t répas leurs crédules 

enthousiastes» (Lettre du 21 janvier 1774) (1). 

Donc, sous l 'Anc ien Rég ime , le médec in petit-maître ex i s t a i t . 

N o u s d i r ions é g a l e m e n t b ien : le médec in de villes d ' e a u x . 

C 'es t à des t r i o m p h a t e u r s de l ' espèce q u ' é t a i e n t des t inés les 

c o u p l e t s ra i l leurs d e la Folie du jour de F a v a r t (31 j a n v i e r 

1760, pièce c o m p o s é e p o u r l ' o u v e r t u r e de la F o i r e S a i n t -

Germa in ) : 

En habit lugubre, le Médecin 

Traitait gravement son arl assassin. 

Une mule composait tout son train. 

C'était la vieille méthode. 

Chargés de bi joux plus que de latin, 

Nos petits docteurs ont le ton badin 

Et vont dans un char verni par Mart in; 

Voilà leur portrait à la mode. 

Mais, sous l 'Ancien Rég ime , la l i t t é r a t u r e n o u s m o n t r e 

encore d ' a u t r e s guér isseurs , ou plutôt des a ide-guér isseurs , 

don t le souven i r n e s a u r a i t ê t r e omis d a n s u n e é tude , m ê m e 

r ap ide , c o m m e la n ô t r e . Nous vou lons d i re que les médec ins 

sifflés n o u s a p p a r a i s s e n t t r a î n a n t de r r i è re e u x l ' i m m e n s e 

co r t ège des ch i ru rg iens , des ba rb i e r s et des apo th ica i r e s , qui 

p a r t a g e n t leur i n f o r t u n e , e t d a n s u n e a m p l e m e s u r e . E n 

effet , Messieurs F l e u r a n t et C l e ont une « r e p r é s e n t a t i o n » 

l i t t é r a i r e qui n 'es t guère m o i n s r iche ou m o i n s t e n d a n c i e u s e 

q u e celle de Messieurs Dia fo i rus pè re et fils. L e u r r é p u t a t i o n 

(') Paris. 1809. 

2 
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n e va r i e m ê m e pas au cou r s des âges, ca r , si la ca r r i è re m é d i -

ca le est r éhab i l i t ée au X I X e siècle, c ' e s t ce siècle qui a c réé 

le p h a r m a c i e n H o m a i s . Il n ' e n a p o u r t a n t pas fa i t u n e ca r i -

c a t u r e en t a n t que f a b r i c a n t de remèdes , ma i s F l a u b e r t a 

n é a n m o i n s a t t a c h é à la profess ion u n e idée s y m b o l i q u e d e 

fausse science ou de sc ience d e p rov ince . 

Nous v e n o n s d e déc la re r q u e la ca r r i è re méd ica le es t 

r éhab i l i t ée au X I X e siècle. Oui, le m é d e c i n d e v i e n t a lors 

un p e r s o n n a g e s y m p a t h i q u e , e t la s y m p a t h i e lui a r r ive en 

ra i son des p rogrès de la médec ine . L ' a r t de guér i r s ' a f f i r m e 

u n a r t s é r i eux et il force l ' a t t e n t i o n et l ' e s t ime p u b l i q u e s à 

la fois. A u c u n écr iva in n e n o u s a p p o r t e de plus i m p o s a n t 

t é m o i g n a g e de ce p h é n o m è n e in te l lec tue l et social que Ba lzac , 

le g r a n d p e i n t r e de la v ie de son t e m p s . Il a « m a r q u é » ' 

d a n s le r o m a n à ce t égard c o m m e à t o u s les a u t r e s q u ' o n 

sa i t . Il a « m a r q u é » dé j à r ien q u e p a r la p lace de c h o i x 

qu ' i l a rése rvée au m é d e c i n d a n s ses œ u v r e s . Non s e u l e m e n t 

il a d isser té su r lui et su r son rô le d a n s le m o n d e (ainsi qu'il, 

a d i sse r té su r t a n t d ' a u t r e s ac t iv i t é s essentiel les de son 

époque) , mais il en a t r a c é des p o r t r a i t s aussi n o m b r e u x que 

d ivers . C 'es t t o u t e une galer ie qu ' i l expose d a n s la Comédie 

humaine, une galer ie de près de c i n q u a n l e p ra t i c i ens : B e n a s s i s r 

B i a n c h o n , B lanché , B o u v a r d , Desp le in , Maugred ie , N é r a u d , 

Pou la in , R o u g e t , e tc . L ' u n d ' e u x , Benassi? . le héros i l lus t re 

du Médecin de campagne, a p r e s q u e figure de p rê t r e . On 

a d u r e s t e pu di re q u e « p l u s q u ' a u c u n e a u t r e profess ion , 

la m é d e c i n e . a eu la p réd i lec t ion du r o m a n c i e r » (*). C e t t e 

profess ion, il l'a m o n t r é e réelle, a u l h e n t i q u e , g râce à la 

conna i s sance qu ' i l p r ena i t de tout s u j e t à trai ter , . — grâce 

à son don de d iv ina t ion , — grâce à sa merve i l l euse h a b i l e t é 

(») D r A. CABANÈS, Balzac ignoré, l'uris,. A. Michel, 1899, pp.. 2.">7 e t 
suivantes. 
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«l 'évocat ion, ou, si l ' on v e u t , g râce a u x t rois g r andes qua l i t é s 

qui lui ont c o n f é r é la m a î t r i s e s u p r ê m e d a n s son genre . 

P a r lui tout spéc ia lement l ' a r t de guér i r s ' e s t t r a n s f o r m é en 

m a t i è r e de l i t t é r a t u r e v r a i e et g r a v e , et il a p r e s q u e t o u t 

p e r d u de ses cô tés p l a i s an t s qui en fa i sa ien t u n e m a t i è r e de 

l i t t é r a t u r e m o q u e u s e ( l) . Le « g u é r i s s e u r » s ' es t p a r e i l l e m e n t 

t r a n s f o r m é en u n p e r s o n n a g e i m p o r t a n t . L a p r e u v e s ' en 

ape rço i t , e n t r e a u t r e s : 

D a n s les r o m a n s de C laude Tel l ier (Mon Oncle Benjamin, 

1842) ; F l a u b e r t ( M a d a m e Bovary, 1857) ; E d m o n d et J u l e s 

de G o n c o u r t (Charles Demailly, 1860 ; Sœur Philomène, 

1861 ; Renée Mauperin, 1864 ; Germinie Lacerleux, 1865) ; 

A l p h o n s e D a u d e t (Le Nabab, 1877, Les Rois en exil, 1879, 

Numa Roumeslan, 1881, Sapho, 1884) ; S e n n e e t E . Tex ie r 

(Les idées du docteur Simpson, 1880) ; C h a m p f l e u r y , Monsieur 

de Boisdhyver, 1883) ; Georges Ohnet (Le Docteur Rameau, 

1888) ; E m i l e Zola (Le Docteur Pascal, 1893) ; Noëlle R o g e r 

(Médecin d'enfants, 1913) ; Roge r Mari in du ( l a rd (Les Thibault, 

(') Sur les études médicales de Balzac, ses relations avec les médecins et 
ses informations relatives à la carrière qui l'intéressait si vivement, on a écrit 
de très nombreuses pages. Voir, entre autres : SEVIN-I lus PLACES, Vue parti-
cularité des romans de Balzac. MAGASIN PITTORESQUE, 1 e r décembre 1890. 
pp. 389-300 (L'auteur signale l'attention spéciale que Balzac portait à la petite 
vérole). — Kmilc MICHKLET, NOS médecins dans lialzac, LE CORRESPONDANT 
MÉDICAL, 15 août 1900, pp. 8-10. 1'. CAUJOLE, La médecine et les médecins 

dans l'œuvre de IL de Balzac, Thèse médicale. Lyon. SIorek, 1900. J. MERLANT, 
Notes sur les originaux de lialzac. Quelques médecins (1831), KEVUE BLEUE, 
17.juin 1911, pp. 752-755. I)R A. LUTAUD, Le romancier Balzac et le chirurgien 
Dupufftren, JANUS, 1910. pp. 379-405. — LE MÊME, Les médecins dans Bidzac. 
Desplein-Dupui/tren, B U L L E T I N D E I.A SOCIÉTÉ FRANÇAISE D ' H I S T O I R E D E LA 

MÉDECINE, 1920, pp. 373-381 ; Les médecins dans Balzac. Bianchon. Bauillaiid, 
1925, pp. 145-158. — Gabriel KAURE, Bidzac paysagiste et le Médecin de cam-
pagne. REVUE HEBDOMADAIRE, novtmbre 1917, pp. 75-94. — José lîoz/.i, 
Balzac et les médecins dans la « Comédie humaine ». Lille. LE MERCURE UNI-
V E R S E L , 1 9 3 2 , 
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1022-1928) ; Louis D e l a t t r e (Du côté de l'ombre, carnets d'un 

médecin de prison, 1925 ; Plus est en nous, 1933). 

D a n s les pièces de Vic tor ien Sa rdou ( N o s Intimes, 1861) ; 

de P a u l Féva l e t d ' A d r i e n R o b e r t ( J e a n qui rit, 1865) ; 

d ' E u g è n e B r i e u x [VEvasion, 1896, Les Remplaçantes, 1901 ; 

Les Avariés, 1905) ; F r a n ç o i s de Curel (La Nouvelle Idole, 

1899) ; de B r u y è r e [En paix, 1900) ; Camil le Le Senne (Le 

Bâillon, 1901) ; Henr i K i s t e m a c k e r s ( L ' I n s t i n c t , 1905) ; H e n r y 

B o r d e a u x et E m m a n u e l D e n a r i é (Un médecin de campagne, 

1911) ; G u s t a v e Van Z y p e (Les Etapes, 1 9 1 0 ; Les Liens, 

1912). 

U n e c o n s t a t a t i o n cur ieuse , n o n m o i n s q u ' i n s t r u c t i v e , est 

à fa i re ici. D a n s q u a n t i t é d ' œ u v r e s du X I X e siècle et de 

n o t r e t e m p s , le m é d e c i n j oue a v a n t t o u t u n rôle de conseil ler 

de la ma i son , de d i r ec t eu r de consc ience . Les foyers qui le 

r eço iven t , n ' o n t pas n é c e s s a i r e m e n t besoin de sa science. 

Les amis , qui le c o n s u l t e n t , ne l ' i n t e r rogen t pas (ou à peine), 

en q u a l i t é de « d o c t e u r en médec ine ». Voyez, p a r exemple , 

les d e u x comédies qui v i e n n e n t d ' ê t r e m e n t i o n n é e s : Nos 

Intimes el Jean qui rit. Le p e r s o n n a g e , d é n o m m é doc t eu r , 

est en réa l i t é un d o c t e u r en sciences mora le s . Il débroui l l e 

les s i t u a t i o n s s e n t i m e n t a l e s ainsi que l ' i n t r igue d r a m a t i q u e . 

Tho losan , de S a r d o u , o f f r e à ce t égard une phys ionomie 

s ingu l i è remen t r e p r é s e n t a t i v e , lui qui fa i t r e m a r q u e r à l ' un 

des « f a u x » i n t i m e s q u ' «il y a t ro is sor tes de confesseurs : 

le p rê t r e , le j u g e d ' i n s t r u c t i o n et le médec in » (I, 9). Il a p p a r -

t ient à la classe des médec ins -confesseurs , des v ra i s in t imes , 

qui , si n o m b r e u x dans le t h é â t r e et le r o m a n d u siècle passé 

et du n ô t r e , p r e n n e n t l ' a t t i t u d e m é d i t a t i v e des h o m m e s de 

c o n f i a n c e don t on r éc l ame les sages avis d a n s les famil les 

inqu iè tes . E n c o r e u n peu, nous a j o u t e r i o n s qu ' i l y a là une 

s o r t e de t y p e l i t t é ra i re et qui n e laisse pas d ' ê t r e un peu 
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c o n v e n t i o n n e l . N é a n m o i n s on c o m p r e n d q u e la l i t t é r a t u r e 

l 'u t i l i se et le pe igne d a n s l ' exerc ice de ces dé l ica tes fonc t ions 

qui l ' a p p a r e n t e n t au p rê t r e , au j u g e d ' i n s t r u c t i o n , ainsi q u ' a u 

n o t a i r e qui gère les i n t é r ê t s de sa c l ien tè le et qui , le cas 

é c h é a n t , l ' ass is te de son expé r i ence : le médec in s emb le ê t r e 

ou devo i r ê t re , h o m m e d ' équ i l ib re , de bon espr i t , en v e r t u 

des é tudes qui l ' o n t p r é p a r é à sa ca r r i è re sér ieuse e n t r e t o u t e s , 

en v e r t u du sens des r esponsab i l i t é s que la vie lui a p r e s q u e 

f a t a l e m e n t i ncu lqué . Au surp lus , la miss ion lui i ncombe , 

p r e s q u e f a t a l e m e n t aussi , d ' ê t r e , en m a i n t e s c i r cons tances , 

l ' o b s e r v a i e u r e t le guér isseur des âmes . 

L ' é p o q u e c o n t e m p o r a i n e n ' a p o u r t a n t pas r enoncé a u x 

p la i san te r i e s t r ad i t i onne l l e s su r le s u j e t . El le en a t i r é 

de quoi a l i m e n t e r sa l i t t é r a t u r e v a u d e v i l l e s q u e et c h a n s o n -

nière , ses a l m a n a c h s , ses j o u r n a u x qui ont des mots de la fin 

et des coins pour rire. El le a p a r e i l l e m e n t haus sé le t o n , e t 

m ê m e elle est allée j u s q u ' à la s a t i r e ou b ien au p a m p h l e t , 

c o m m e d a n s les Morlicoles (1894) de Léon D a u d e t . El le s ' e s t 

aussi c o n t e n t é e d ' ê t r e m é c h a n t e à la façon de Molière : 

La Gloire ambulancière, s imple esquisse de T r i s t a n B e r n a r d 

(1913), Knock ou le Triomphe de la Médecine, l ' i l lus t re pièce 

de J u l e s R o m a i n s (1923) ; l'Ecole des Charlatans, la pièce 

moins i l lus t re , et b e a u c o u p moins b o n n e d 'a i l leurs , de T r i s t a n 

B e r n a r d el d ' A l b e r t Cou tu r i e r (1930) ; Le Triomphe de la 

Médecine de Léon Chancere l (*) ; Le Docteur Miracle de 

F r a n c i s île Croisse! el R o b e r t de F ie r s (1920). 

* * 

D'où provient la rai l ler ie a n t i m é d i c a l e qui es t u n peu de 

t o u s les t e m p s , encore qu' i l exis te su r la ca r r i è re rai l lée, ainsi 

( ' ) J E U X , T R É T E A U X ET P E R S O N N A G E S ; C A H I E R S M E N S U E L S D ' A R T D R A -

MATIQUE, 1.» a v r i l 1 0 3 1 . 
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q u ' o n l 'a vu , t o u t e u n e sér ie d 'oeuvres de t o n relevé, de t e r n e 

d i s t inguée , où l 'on a c h e r c h é à ê t r e sincère, à ê t r e réal is te , 

à r ep ré sen te r le médecin mê lé c o u r a g e u s e m e n t , h é r o ï q u e m e n t , 

a u x cen t ac tes d ivers de la coméd ie h u m a i n e '? Nous al lons 

essayer de le dire . Ainsi , nous passerons du comment au 

pourquoi. 

L a raillerie, légère ou lourde , vieille ou m o d e r n e , t i e n t à 

m a i n t e s causes . 

La médec ine (pensons-y d ' a b o r d ) a pour t â c h e de veil ler 

su r ce que nous avons de plus p réc i eux : la s a n t é ou la vie. 

Or, hélas, elle n ' a j a m a i s é lé ce que t o u j o u r s elle aurai t 

vou lu ê t r e : un guéril-tout. Les h u m a i n s , qu 'e l le ne guérit 

pas ou ne sou lage pas, en v iennen t t rès n o r m a l e m e n t à se 

venger d 'e l le pa r le seul m o y e n dont ils d i sposen t , et qui 

est de s 'en m o q u e r . 

Une a u t r e raison du succès c o n t i n u des t r a i t s t o m b a n t su r 

la F a c u l t é est le goût du publ ic pour les p la i san ter ies grasses 

auxque l l e s peuven t p rê te r les i n f i rmi t é s , les d i f fo rmi t é s ou 

les basses o p é r a t i o n s de la n a t u r e h u m a i n e . La méd<cine a 

p a r t o u t son d ro i t de r e g a r d . Elle t o u c h e à ce que le mor te l 

a de p lus i n t i m e ou de plus r isible. P a r elle, en s o m m e , les 

ges tes du p a t i e n t , avec tout ce qui en dér ive , p r o v o q u e n t 

les grosses et faciles a l lusions qui sont permises d a n s les 

mi l ieux les plus co r rec t s ou m ê m e qu 'on a le droi t de se 

p e r m e t t r e sans ê t r e i n d é c e n t . Il s 'agit d ' u n e espèce de licence 

v e r b a l e qui , l é g i t i m e m e n t , est en t r ée d a n s les m œ u r s . Nous 

le s a v o n s tous , de pa r n o u s - m ê m e s , de par nos obse rva t i ons 

personnel les . Nous le s a u r o n s m i e u x si nous nous d o n n o n s 

la pe ine de p a r c o u r i r ce q u ' o n t écri t ou r< cueilli des h is tor iens 

spécia l i s tes en la m a t i è r e que n o u s t r a i t ons , c o m m e le L)r G . - J . 

W i t k o w s k i . Nous y l i rons (en quel le q u a n t i t é !) des anecdo tes , 

des m a x i m e s , des bons moi s , des pensées, des chansons , des 
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joyeusetés su r des l l i p p o c r a t e e t des Galien de t o u t e é p o q u e 

et de n ' i m p o r t e quel le vér i té , c o m m e de n ' i m p o r t e quel le 

i n v e n t i o n (*). T a n d i s que nous se rons gu idés de la so r t e à 

t r a v e r s les souven i r s l iv resques et les r a c o n t a r s f an t a i s i s t e s 

des gens du passé , nous nous e m p ê c h e r o n s d i f f i c i l emen t de 

réf léchi r à ce que n o s ancê t r e s ont pe rmis q u ' o n leur dise 

e t q u ' o n leur exh ibe . Ils é t a i e n t de leur t e m p s , n e l ' oub l ions 

pas, el ce f u t leur excuse, c o m m e ce fut ou c o m m e c'esl 

l ' excuse des h o m m e s qui , sous d ' a u t r e s c l ima t s ou en d ' a u t r e s 

âges q u e les n ô t r e s , m a n q u è r e n t ou m a n q u e n t d e r e t e n u e 

e t de t e n u e . P e r s o n n e n e l ' ignore : les publ ics d i f f è r en t , en 

dé l ica tesse ou, si l ' on v e u l , en indél ica tesse , de c l imat à 

c l ima t , de n a t i o n à na t i on , de ville à ville, ainsi qu ' i l s d i f f è r e n t 

ou va r i en t d ' a p r è s les siècles, sous le m ê m e ciel et à l ' i n t é r i eu r 

des m ê m e s f ron t i è res . Au r i sque d ' a l longer p e u t - ê t r e i n u t i -

l e m e n t nos obse rva t i ons su r le s e n t i m e n t de décence au cou r s 

des t e m p s , n o u s a imer ions r a p p e l e r le mot sp i r i tue l de D u m a s 

fils d a n s la p r é f ace de l'Etrangère : « L e l ivre n ' e s t - p a s la 

s c è n e ; la c o m m u n i c a t i o n , l ' o p t i q u e , la sonor i t é n e s o n t p a s 

(L) A consu l t er : G. -J . WITKOWSKI e t X . GOBECKI, La Médecine littéraire 

et anecdotique. Morceaux choisis en prose ou en vers, Curiosités pathologiques 
et scientifiques, Anecdotes, Maximes, Epigrammes, etc. — G.-J. WITKOWSKI, 
Les drôleries médicales, Anecdotes, Bons mots, Pensées, Chansons, Epigrammes, 
etc. — LE MÊME, Anecdotes médicales, Bons mots, Pensées et Maximes, Chansons, 
Epigrammes, etc. — LE MÊME, Les Joyeusetés de la Médecine. Anecdotes, Bons 
mois, Pensées, Chansons, Epigrammes, etc. — LE MÊME, Le Mal qu'on a dit des 
Médecins, 2 vol. — Ces ouvrages ont paru chez G. Steinheil à Paris, et en 
plusieurs éditions. — D'autres études générales seraient encore à signaler ; 
telles que : DR M.-A. BOUTAREL, La Médecine dans notre théâtre comique depuis 
ses origines jusqu'au XVlQ siècle : mires, fisiciens, navrés. Caen, Le Boyteux ; 
Paris, Ed. Champion, A. Maloine, 1918. — CHRISSTER THORN, Les désignations 
françaises du « médecin a et de ses concurrents aujourd'hui et autrefois, ZEIT-
SCHRIFT F U R FRANZOSISCHE S P R A C H E U N D L I T E R A T U R , 1 9 3 1 , B a n d L V ( L ' a u t e u r 

passe en revue les désignations : archiatre, mire, physicien, chirurgien, barbier, 
maître, docteur, médecin, etc., et il montre, d'après elles, l'évolution de la 
carrière). 
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les m ê m e s ; le l ivre p e u t a i s é m e n t d i re t o u t ce q u e le t h é â t r e 

d i r a i t ; la scène n e p o u r r a j a m a i s d i re t o u t ce q u e d i ra le 

l ivre, pas p lus q u ' o n n e p e u t t o u j o u r s , q u a n d on est t rois , 

d i re t o u t ce q u ' o n p e u t d i re q u a n d on est d e u x . Au t h é â t r e 

on est t o u j o u r s t ro i s ». A y a n t r a p p e l é ce m o t , nous inv i t e r ions 

vo lon t i e r s nos a u d i t e u r s à songer a u x a u t e u r s d r a m a t i q u e s 

du Moyen Age, a u x a u t e u r s des Mys tè res (pièces rel igieuses 

p o u r t a n t ) qui o n t oubl ié q u ' « on est t o u j o u r s t ro i s au t h é â t r e ». 

Ils l ' o n t oubl ié en c o m p o s a n t les scènes de m a r t y r e de leurs 

Mystères , où ils o n t poussé si loin l ' m naiuralibus. Mais 

(et c ' e s t à cela s u r t o u t que n o u s vou lons en venir) , d a n s la 

r e p r é s e n t a t i o n de spec tac les mo ins c rue ls de la vie, la t o l é rance 

des « v i e u x â g e s » s ' a f f i r m e bien plus f o r t e m e n t et , on le 

devine , d ' u n e a u t r e f açon . Les a m a t e u r s ac tue l s de l i t t é r a t u r e 

d r a m a t i q u e s o n t ce r tes n o m b r e u x qui a u r a i e n t g r a n d ' p e i n e 

à se f igurer les p r i v a u t é s du t h é â t r e d ' a lo r s d a n s le genre 

comique , soi t donc la thérapeutique à la scène, et m ê m e les 

actes physiologiques qui se j oua i en t su r les p l anches ( l). 

Combien Molière, a u t e u r t a x é de gauloiser ie p a r nos His to i res 

de la L i t t é r a t u r e , a p p a r a î t r ése rvé en r e g a r d des gros et 

gras r i eurs qui l ' o n t p récédé ! Combien sa se r ingue se révè le 

i n n o c e n t joue t d ' e n f a n t à cô té des i n s t r u m e n t s qu ' i ls conf ien t 

a u x m a i n s expe r t e s et e n t r e p r e n a n t e s de leurs i n t e r p r è t e s ! (2). 

N o u s voi là r a m e n é s à n o t r e r e m a r q u e a n t é r i e u r e su r les 

p la i san te r i e s au to r i sées en t o u t mil ieu, dès que la médec ine 

a p p l i q u é e en f o u r n i t les f ra is . C 'es t ainsi q u ' e n j e t a n t u n 

c o u p d 'œi l su r les t e m p s révolus c o m m e n o u s venons de le 

faire , n o u s c o m p r e n o n s m i e u x q u ' H i p p o c r a t e et Galien 

a i en t j ad i s é té si cop ieusemen t r idicul isés . Ils exe rça ien t 

(') DR BOUTAREL, La Médecine dans notre théâtre comique depuis ses origines 
jusqu'au XVIe siècle. 

( 2 ) C f . A . B R I S S O N , Le Théâtre, P a r i s , E . F l a m m a r i o n , I I I , p p . 2 8 3 - 2 8 6 . 
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l eur a r t , ils a v a i e n t miss ion d ' e n q u ê t e r d a n s des d o m a i n e s 

où rien n ' e s t r i an t , ma i s où b e a u c o u p de choses sont r is ibles. 

P e u t - ê t r e osera i t -on bien é g a l e m e n t p r é t e n d r e , ma i s n o n 

sans q u e l q u e r a f f i n e m e n t de dial< c l i que , q u e l ' éc r iva in se 

p l a î t à rai l ler H i p p o c r a t e et Galien p a r c e qu ' i l « est c o n t e n l 

de p o u v o i r r i re des ma lad ies , a lors que , d a n s la vie vra ie , 

t r o p s o u v e n t on n e p e u t q u ' e n p leure r . C 'es t c o m m e u n e 

r e v a n c h e pr ise c o n t r e les m a u v a i s souven i r s , les t e r r e u r s 

f u t u r e s ou les sournoises m a l c h a n c e s p r é sen t e s ». Ainsi 

par la i t Géra rd d ' H o u v i l l e au l e n d e m a i n de la r e p r é s e n t a t i o n 

de l'Ecole des Charlatans de T r i s l a n B e r n a r d et d ' A l b e r t 

C o u t u r i e r (comédie en q u a t r e ac tes , jouée à l 'Odéon le 

1 " avr i l 1930) (*). 

Si l ' o b s e r v a t i o n est j u s t e , elle s ignif ie (et n o u s t i r e rons 

de là u n e a u t r e ra ison) que la médec ine est la seule science 

q u e le publ ic , le g rand publ ic , voie d i r e c t e m e n t à l ' œ u v r e , 

con t rô l e pa r l u i -même , et, a j o u t o n s , su r l u i -même . E h oui ! 

n o u s la s e n tons qui s ' exerce , t rava i l le , opère sur n o t r e p a u v r e 

c o r p s s o u f f r a n t e t t o u j o u r s suscep t ib l e de sou f f r i r . Les a u t r e s 

sciences n e n o u s t o u c h e n t j ama i s , ou p r e s q u e j a m a i s , que 

d a n s nol re ex i s tence ex t é r i eu re ou d a n s nos i n t é r ê t s ma té r i e l s . 

Di re ce q u ' o n v i en t d ' e n t e n d r e , c 'est dire é g a l e m e n t ( a u t r e 

ra ison) que le médec in p é n è t r e p a r t o u t , d a n s t o u t e s les vies 

ou d a n s t o u t e s les d e m e u r e s . Il esl p a r t o u t , j u s q u e d a n s les 

de rn ie r s t a u d i s . C'est le seul h o m m e de science avec qui 

l ' h u m a n i t é t o u t en t i è re e n t r e en c o n t a c t . On le c o n n a î t à 

la ville, à la cour , au vi l lage, au h a m e a u , d a n s les coins les 

p lus reculés , là où j a m a i s p e u t - ê t r e on n ' a v u l ' i ngén ieur , 

l ' a v o c a t , le no t a i r e , et m ê m e le b o t a n i s t e . Aussi , raillez, 

n ' i m p o r t e où, l ' h o m m e qui se r e n c o n t r e en t o u t lieu : vous 

serez c o m p r i s et, p r o b a b l e m e n t , goû t é . 

(') Chronique théâtrale du Figaro. 
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Mais on a lu plus h a u t le moi de Charlatans ! Il est d u r 

p o u r l<s heures p ré sen te s . Il l ' é ta i t mo ins p o u r les heures 

anc iennes . Ainsi j ad i s la rai l ler ie a- t -e l le b e a u c o u p t e n u à 

ce qu ' a lo r s la classe tics médec ins se confonda i t a isément 

a v i c celle des c h a r l a t a n s . Oui ne le sait ? Les m a r c h a n d s 

d ' o r v i é t a n . les g u é r i t - t o u t . les empi r iques a b o n d a i e n t a u t r e -

fois, et ils ne reculaient pas , non plus que leur c l ientèle 

d 'a i l l eurs , d e v a n t les r e m è d e s les plus ba roques , les p lus 

compl iqués , les p lus s u p e r s t i t i e u x , les plus ridicules ou les 

plus ridiculisables (*). Dès lors, ces r emèdes el leurs g a r a n t s 

son t mis d a n s le m ê m e sac, s inon le sac à mal ices , au moins 

le sac à p la i san te r i es . 

Ce n 'es t pas t o u t . Le t e x t e des r ece t t e s d ' E s c u l a p e passe 

sous les y e u x de tous et , d a n s son m y s t é r i e u x langage, il 

a t t i r e f r é q u e m m e n t le sour i re m o q u e u r . Il doit l ' avo i r su r t ou t 

a t t i r é d a n s les j o u r s où, p o u r un r ien, les lèvres des p ra t i c i ens 

se cha rgea i en t de fo rmules s a v a n t e s . C 'é ta ien t les j ou r s où 

se créaient d ' e l les -mêmes , où éc la ta ien t s p o n t a n é m e n t des 

é p i g r a m m e s sur ce t o n : 

Affecter un air pédantesque, 

Cracher du grec el du latin, 

Longue perruque, habit grotesque, 

L>e la fourrure et du salin 

Tout cela réuni fait presque 

Ce qu'on appelle un médecin (2 . 

On n e c o m p t e pas les m e n t i o n s ou les a l lus ions accordées 

pa r les gens de l e t t r e s (qui n e sont pas t o u s des gens d ' e sp r i t ) 

(') Cf. A. FRANKLIN, La vie privée d'autrefois. Arts et Métiers, Modes, Mœurs, 
Usages des Parisiens du XIIe au XVIIIe siècle. Paris, Pion, in-8° : Les Médi-
caments, 1891 ; Les Médecins, 1892 ; ainsi que les travaux déjà signalés de 
B O U T A R E L , C A B A N E S , W I C K E R S H E I M E R , W I T K O W S K I , e t c . 

(2) RAYNAUD, Les Médecins au temps de Molière, p. 81 ; WITKOWSKI e t 

GORECKI, La Médecine littéraire et anecdotique, pp. 222-223 . 
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à ce grec et à ce la t in q u e c racha ien t si a b o n d a m m e n t les 

po r t eu r s de longues p e r r u q u e s el d ' h a b i t s g ro tesques , — el 

s u r t o u t à la s econde l angue q u ' u n a x i o m e île la F a c u l t é 

déclara i t aussi nécessa i re pour exercer la m é d e c i n e q u e la 

t onsu re p o u r avoi r droit a u x bénéf ices . Cet a x i o m e ava i t é té 

sans d o u t e t rès b ien suivi p a r le pe r sonnage d é n o m m é 

H i p p o c r a s s e d a n s la coméd ie de R o t r o u , Clarice ou l'Amour 

constant (1641), ca r il assura i t à son f u t u r beau -pè re , H o r a c e : 

Ma réputat ion n'est pus sans fondement. 

Je conserve et j ' instruis si l'ruel ueuseinent, 

Avec tant d'esprit , de douceur et de grâce 

Qu'un ignorant, un âne, un sol, Seigneur Horace, 

Me voyant quinze jours, saurait tout le latin, 

El deviendrait grand homme et fameux médecin. 

Ar lequ in semble posséder m ê m e science car , d a n s les Bains 

dr la Porte Saint-Bernard (1696) de Bois f ranc , il p roc lame, 

d ' a p r è s A r i s l o l e : Medicus debel maladiam prevenire, el ubi 

maladia non invenilur. ibi medicus debel lotis viribus maladiam 

procurare. T r a d u i s o n s : « Le médec in doi t p r é v e n i r [essayer 

d ' e m p ê c h e r ] la ma lad i e , e t là où elle n e se t r o u v e pas , il 

doit de I ou ïes ses forces la p r o v o q u e r ». C'est p r e sque l ' ax io me 

profi ssionnel de Ivnock d a n s la pièce, un iverse l lement c o n n u e 

a u j o u r d ' h u i , de J u l e s R o m a i n s . 

Sur la place d ' h o n n e u r j ad i s r é se rvée au l a l in d a n s le 

m o n d e des medici, le r épe r to i r e de Molière est ins t ruc t i f au 

possible : on sa i t c o m b i e n os t ens ib l emen t ses D i a f o i r u s 

l 'é ta ient , d e v a n t l eurs p a t i e n t s ! Mais qu ' i l soit é ta lé avec 

p o m p e ou n o n , le la t in r e n f e r m e une source de quo l ibe t s 

faciles p o u r les s p e c t a t e u r s (fui le c o n l e m p l e n l . De son cô té , 

l ' é c r i tu re s o u v e n t illisible des recipe esl exce l len te m a t i è r e 

a u x m ê m e s p la i san te r i e s : elle peut sans d o u t e en i m p o s e r 
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au pub l i c qui n ' e s t pas l e t t ré , et n e pas le r é jou i r , ma i s le 

publ ic , qui est l e t t ré , s ' a m u s e vo lon t i e r s à fa i re des m o t s 

sur les medici d o n t les r ece t t e s c o n s t i t u e n t p r e s q u e t o u j o u r s 

des gr imoi res . 

A la raison, q u e le l a n g a g e des « H i p p o c r a s s e » est t é n é b r e u x 

a u x y e u x d u vu lga i re , s ' a p p a r e n t e p lus ou moins le fa i t que , 

p a r m i les h o m m e s de science en généra l , les médec ins p a s s e n t 

p o u r avo i r é t é f r é q u e m m e n t les d i s c u t e u r s les p lus en t ê t é s 

d a n s leurs théor i e s fausses ou s u r a n n é e s . Voilà donc encore, 

pou rquo i leur c o r p o r a t i o n fu t r idicul isée de p ré fé rence à 

d ' a u t r e s sous l 'Anc ien R é g i m e e t du r e s t e n ' a pas cessé de 

l ' ê t r e depu i s qu ' i l y a une F r a n c e de 1789. D a n s son l ivre 

s u r l e T H É Â T R E SOCIAL D E 1 8 7 0 A NOS J O U R S ( 1 ) , A r m a n d 

K a h n s ignale au c h a p i t r e : La Science au théâtre, c i n q pièces : 

L'Evasion de B r i e u x ; La Nouvelle Idole de F . de Curcl , 

En paix de B r u y è r e ; Le Bâillon de C. Le Senne ; L'Instinct 

de K i s t e m a e c k e r s . Elles s ' en p r e n n e n t t o u t e s à la médec ine , 

« c o m m e si, seule p a r m i les sciences, elle ér igeai t ses données 

en s y s t è m e s » (2). 

J a d i s s u r t o u t , elle les ér igeai t a i sément en sy s t èmes . 

Molière n o u s l ' ense igne en des p ropos qui son t t r o p c o n n u s 

p o u r qu ' i l s so ien t ici r e p r o d u i t s . On sait moins , c royons -nous , 

les ré f lex ions p i q u a n t e s q u ' u n de ses c o n t e m p o r a i n s , a u j o u r -

d ' h u i peu r é p u t é , et d ' a i l l eurs a n o n y m e , a fo rmulées su r 

l ' e n t ê t e m e n t professé à l ' endroi t d ' u n e m é t h o d e nouve l l e 

( l 'emploi de 1' a n t i m o i n e ) d a n s sa comédie , i m p r i m é e en 1668, 

l'Antimoine, purifié, sur la sellette. L a pos t é r i t é n ' a pas , 

c royons -nous éga l emen t , r e g a r d é c o m m e dignes de m é m o i r e 

les vers de H a u t e r o c h e d a n s les Nobles de province (1678), 

(») l'a ru en 1907. 

(2) P. 132. 
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vers p rononcés p a r Ghiros, médec in , au s u j e t de l ' h y p o c o n d r i e 

de Cr ispin : 

Ne vouloir pas qu'il soil hypocondre, j 'ai tlil 

Dès l 'abord qu'il l'était : il l 'est sans contredit . 

Quand j 'ai dit mon avis, jamais je n 'en démords. 

Le t é m o i g n a g e est n é a n m o i n s à r e t en i r p o u r n o u s . 

Dès lors, l ' u n e des j u s t i f i c a t i o n s les m i e u x fondées des 

v i e u x sa t i r i s tes est la suff isance, doub lée de p é d a n t i s m e , 

fie c e r t a i n s m é d e c i n s de leur é p o q u e . Au surp lus , leur science 

s ' a t t e s t a i t si pauv re , en m ê m e t e m p s que h ur a f fub lement . , 

c o m m e on va le voir , s ' o f f r a i t si r is ible a u x rega rds du p a s s a n t 

e t du p a t i e n t qu ' i ls appe la ien t i n é v i t a b l e m e n t le m o t ra i l leur . 

C 'es t ce qui fa i t que Molière, en p r ê t a n t à la F a c u l t é un l a t in 

a p p r o x i m a t i f , ainsi que des t i r a d e s a m p h i g o u r i q u e s en 

f r ança i s et des a t t i t u d e s de penseuse à la J o s e p h P r u d h o m m e , 

est, b e a u c o u p plus q u ' o n n e l 'a d i t , u n h i s to r ien . El le a u r a i t 

b ien, à l 'occasion, p ro fé ré l ' a p o p h t e g m e , s a v a m m e n t hygié-

n ique , d u héros de H e n r i Monnie r : « On dev ra i t b â t i r les 

villes à la c a m p a g n e ; l ' a i r y est p lus p u r ». N o u s n ' o u b l i o n s 

pour tan t , pas q u e le X V I I e siècle eut de s a v a n t s e x p é r i m e n -

t a t e u r s et de s a v a n t s guér i sseurs . Il eu t des h o m m e s qui 

d é f e n d i r e n t (nous l ' avons rappe lé ) la t h é o r i e n o u v e l l e et 

scientifique de la c i rcu la t ion du sang . Il eu t des maîtres, et 

des m a î t r e s a p p o r t a n t , d a n s la façon d ' exe rce r leur a r t , des 

qua l i t é s qui, c o m p a r a t i v e m e n t , d e v a i e n t égaler celles des 

n ô t r e s . Au res te , faut - i l r ed i re que c h a q u e é p o q u e a possédé 

ce qui se n o m m e «le de rn ie r é t a t de la s c i e n c e » ? N o t r e 

science, la science d ' a u j o u r d ' h u i , possède une v a l e u r dont 

ce r t e s elle est r a i s o n n a b l e m e n t f ière el d o n l . au su rp lus , elle 

a consc ience ; elle en a m ê m e consc ience au point qu 'e l le 

en est orguei l leuse, au po in t que si, Nouvelle Idole, elle a 
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ses a d o r a t e u r s , n o u s a v o n s v u se d re s se r devant , elle des 

b l a s p h é m a t e u r s , qu i n ' é t a i e n t p a s t ous d'« o b s c u r s b l a s p h é -

m a t e u r s ». N é a n m o i n s , sa f i e r t é est l ég i t ime . Sous le n o m de 

m é d e c i n e , elle peu t se f l a t t e r d ' ê t r e g r a n d e , c a r elle a des 

p r inces don t les d r o i t s sont r e c o n n u s et r e spec t é s de t o u s . 

S e u l e m e n t , r é f l éch i ssons b ien q u e les a l ch imi s t e s d u passé , 

q u e n o u s t r a i t o n s si l égè remen t de f a u x s a v a n t s , a v a i e n t aussi , 

p o u r l eu r s c o n t e m p o r a i n s , le m é r i t e d ' ê t r e des p r inces . 

A p r è s t o u t , u n e sc ience q u e n o u s p o u v o n s qua l i f i e r de sér ieuse , 

exis ta i t au Moyen Age . P a r e i l l e m e n t au X V I I e siècle. Mais, 

d u r a n t c e t t e é p o q u e qui f u t celle de Molière, la l i t t é r a t u r e , 

qu i a i m a i t d ' ê t r e c o m i q u e ou c a r i c a t u r a l e d a n s la r ep ré sen -

t a t i o n des m é t i e r s , a pr is de p r é f é r e n c e ses modè le s p a r m i 

les e x p é r i m e n t a t e u r s e t les g u é r i s s e u r s qui n ' é t a i e n t p a s 

s a v a n t s ou qui n ' é t a i e n t q u e p l a i s a n t s . E l l e a p o r t é les y e u x , 

a \ e c u n e p a r t i c u l i è r e d i l r c t i o n , su r les a u t h e n t i q u e s Des fo -

n a n d r è s et les a u t h e n t i q u e s D i a f o i r u s qui v iva ien t et s ' ag i -

ta ient d e v a n t elle. N o u s r e v i e n d r o n s su r ce mot i f qu ' e l l e 

p r e n a i t d e rai l ler e t d ' e x a g é r e r . 

L<\s d i t s D e s f o n a n d r è s et D i a f o i r u s a v a i e n t donc , p o u r se 

r e n d r e r is ibles, leur i g n o r a n c e ou l eur i n s u f f i s a n c e sc ien t i -

f i que . ainsi q u e leur e n t ê t e m e n t d a n s l ' e r r eu r . Ils a v a i e n t , 

ele plus, l 'espri t ele' c o r p s el ( su ivan t l ' express ion consacrée ) 

leur a t t a c h e m e n t excessif a u x anc i ens . Ils a v a i e n t , en o u t r e , 

la fôôôrmr, c o m m e dit Brid 'ois 'on ele B e a u m a r c h a i » , seiit leur 

l a n g a g e p r é t e n t i e u x , l eur l a n g a g e farci ele l a t i n i s m e s el ele 

t o u r n u r e s b a r o q u e s . 

Ils ava i en t aussi le c o s t u m e , l ' a c c o u t r e m e n t . Or c 'est là 

une' nouve l l e , e'I i m p o r t a n t e , c a u s e de r ire . Un médec in , 

ejui e'st el<ï ne)s j ou r s , e'I qu i r c t r a c l ' h i s to i r e de's siens, n o u s 

f o u r n i t , p o u r p r o u v e r la chose , ces lisrnes «tir le X \ I e siècle' : 

« Le c o s t u m e du d isc ip le d ' E s c u l a p e a f f e c t e a lors u n e c e r t a i n e 
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a u s t é r i t é et son v isage est e n c a d r é d ' u n e longue b a r b e ; le 

t e m p s n 'es t pas loin où le m é d e c i n é t a i t cons idé ré p r e s q u e 

c o m m e u n ecc lés ias t ique , où le cé l iba t lui é t a i t imposé . 

E n 1586, d ' a p r è s R a c i n e t , u n d o c t e u r do i t ê t r e v ê t u d ' u n e 

s o u t a n e noire, cou r t e , b o u t o n n é e de h a u t en b a s et d e s c e n d a n t 

un peu au-dessous du genou ; il p o r t e aussi u n e la rge c e i n t u r e 

no i re et un m a n t e a u de m ô m e cou leu r qui t r a î n e j u s q u ' à 

t e r re . Des g a n t s j aunes , des m a n c h e t t e s , un col r a b a t t u 

pa r -dessus un collet d ' h e r m i n e , un c h a p e a u à larges b o r d s 

q u ' o n r<couvre pa r fo i s d ' u n e c a p e f l o t t a n t su r les épaules , 

c o m p l è t e n t ce t a j u s t e m e n t » (x). Un a u t r e h i s to r ien de la 

médec ine , cl pare i l lemenl médec in , n o u s d i t q u ' a u X V I I e 

siècle, « c ' é t a i t un r iche s u j e t , p o u r un ra i l leur , q u e ces 

p é d a n t s en robe go th ique , coiffés d ' u n c h a p e a u en é te ignoi r , 

t r o t t a n t à t r a v e r s les rues de Par i s , les r iches su r une mule , 

les p a u v r e s de leur pied, el se t roussan t de leur m i e u x » (2). 

Biaise Pasca l a p p o r t e le m ê m e t é m o i g n a g e sur le m ê m e s u j e t 

p a r un de ses r i c a n e m e n t s h a u t a i n s el p r e sque féroces des 

Pensées : « Si les Médecins n ' a v a i e n t pas des s o u t a n e s el tl< s 

mules , ils n ' a u r a i e n t pas d u p é le m o n d e qui ne peut rés is ter à 

c e t t e m o n t r e . . . Si les Mag i s t r a t s avaient la v é r i t a b l e jus t ice , 

si les Médecins ava ien t le vra i art de guér i r , ils n ' a u r a i e n t 

que fa i re de b o n n e t s ca r rés : la m a j e s t é de ces sciences serait 

(') D r C.-A.-Ern.\YICKERSHEIMER, La Médecine et les Médecins en France, p.7 
(-) WITKOWSKI, Le Mal qu'on dit des Médecins, t. n. p. m . — Sur ces détails de 

toilette, le Dr Edmond MINVIELLE écrit, toutefois un peu différemment, dans 
son livre sur la Médecine au temps d'Henri IV : « Non seulement dans les céré-
monies publiques, mais aussi pour faire leurs cours et visiter leur clientèle, les 
docteurs soucieux de leur prestige portaient la robe rouge écarlate, l'épitoge 
et le rabat. A la fin du XVI e siècle, ils n'avaient pas encore l'ample perruque 
et la longue barbe, qu'ils devaient adopter sous Louis XIV. mais ils portaient 
en ville le haut bonnet pointu en forme d'éteignoir, dont la mode remontait 
à la fin du XV e siècle et qui ne vit point celle du XVII e . I.e bonnet carré 
était réservé pour les cérémonies officielles », p. 88. 
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assez v é n é r a b l e d ' e l l e -même . Mais n ' a y a n t que des sciences 

imag ina i res , il f a u t qu ' i l s p r e n n e n t ces va in s i n s t r u m e n t s qui 

f r a p p e n t l ' i m a g i n a t i o n à laque l le ils o n t a f f a i r e ; et pa r là, 

en effet , ils s ' a t t i r e n t le r e spec t »... L ' accen t est moins for t chez 

Montesquieu , ma i s il n ' a r ien de t e n d r e . Son Rica, s ' ad ressan t 

à Usbek , c r i t i q u e «les lois é t r a n g è r e s qui on t i n t r o d u i t des 

fo rma l i t é s d o n t l ' excès est la h o n t e de la ra ison h u m a i n e » . 

Il a j o u t e : « Il se ra i t assez diff ici le de décider si la f o r m e 

s ' es t r e n d u e plus pern ic ieuse lorsqu 'e l le est en t r ée d a n s la 

j u r i s p r u d e n c e , ou lorsqu 'e l le s 'est logée d a n s la m é d e c i n e ; 

si elle a f a i t plus de r avages sous la robe d ' u n ju r i s consu l t e 

q u e sous le l a rge c h a p e a u d ' u n médec in ; et si, dans l 'une , 

elle a r u iné plus de gens qu 'e l le n ' e n a t u é clans l ' a u t r e » 

(Lettres persanes, 100). 

E n r é sumé , l 'h i s to i re n o u s enseigne q u e les m e m b r e s de 

la F a c u l t é ava ien t d e larges c h a p e a u x , de g r a n d e s pe r ruques , 

des b a r b e s m a j e s t u e u s e s , des s o u t a n e s ou de longues robes 

noires , pa r fo i s avec r a b a t . A d é f a u t de c e t t e source d 'ense i -

g n e m e n t , la comédie , d é j à ci tée, de l 'Enrô lement d'Arlequin 

(1726) nous p r o c u r e r a i t ces dé ta i l s ut i les su r la ques t ion : 

« Du t e m p s de Molière, les médec ins é ta ien t d e vieilles gens, 

à ca l i fou rchon sur de vieilles mules , ensevelis d a n s de longues 

robes noi res »... D ' a u t r e s comédies n o u s révè len t (et c ' e s t un 

p o i n t p r éc i eux à no te r ) que les vieilles mules et les l ongues 

robes noi res p r o v o q u a i e n t les rires du publ ic en d e h o r s des 

salles de spec tac le . R e m a r q u o n s - l e donc bien : le fait que 

l ' a f f u b l e m e n t et l ' h ab i tue l c o m p a g n o n du pra t ic ien sont 

ainsi r appe lés p a r la « l i t t é r a t u r e » i nd ique qu ' i l y a là une 

m a t i è r e à p la i san te r i e s qui est v r a i m e n t compr i se et goû tée 

p a r la « soc i é t é» . D a n s le Ballet des Caprices (1639), à la 

d i x i è m e en t rée , un médec in p a r a î t en p o s t u r e r idicule , su r 

sa m u l e « laque l l e a y a n t ape rçu la b r o u e t t e du vinaigr ier . 
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e n t r e en capr ice , et, r u a n t de tous côtés , r enve r se le c roche-

t eu r , le ve r r ie r et le v ina ig r i e r» . C y r a n o de Bergerac qui 

a p p a r t i e n t à l ' époque où l ' œ u v r e fui exécutée , qua l i f ie les 

médec ins d ' « escuyers à mide ». Chez Molière. Monsieur 

T o m è s s 'enorgueil l i t d ' a v o i r « une m u l e a d m i r a b l e » et 

Monsieur D e s f o n a n d r è s n 'es t pas moins fier de posséder 

« u n cheva l m e r v e i l l e u x » . D a n s une scène de son Malade 

imaginaire, Bé ra lde et T o i n e t t e p e r s u a d e n t au p a u v r e Argan 

de p r e n d r e ses degrés. L ' o p é r a t i o n est facile d ' a i l l eurs pu isqu ' i l 

suff î t p o u r cela d ' a v o i r la b a r b e — « la b a r b e fait plus de la 

moi t i é du médec in » —, et de p o r t e r « une robe et un b o n n e t » 

( I I I , 22). D a n s Arlequin, Chevalier du Soleil (1685) de Nonan l 

de Fa touv i l l e , Ar lequ in , à la r eche rche d ' u n e posi t ion sociale, 

hés i te à deven i r médec in pa rce qu' i l ne connaît , pas le mé t i e r . 

P a s q u a r i e l lui conseil le de le p r a t i q u e r q u a n d m ê m e pa rce 

que ce n ' e s t pas la science qui fait le p ra t i c ien et il a j o u t e : 

« On c o m m e n c e par avoi r une m u l e et on se p r o m è n e dessus 

pa r t o u t P a r i s . D ' a b o r d un h o m m e vient , qui dit : « Monsieur 

le Médecin, je vous prie de venir jusque chez mon parenl qui 

est malade. — Volontiers, Monsieur. L ' h o m m e m a r c h e d e v a n t , 

et le médec in le sui t sur sa mule». Dans la Descente de Mezzetin 

aux Enfers (1689) de R e g n a r d , n o u s lisons ce b o u t de d ia logue 

(non moins in s t ruc t i f q u e le p r écéden t ) où Charon, a u x E n f e r s , 

i n v i t é p a r P l u t o n à consu l t e r son Grand L iv re des âmes el 

à lui déc la re r c o m b i e n il en a passé d a n s la j ou rnée , r épond : 

« — Du 17, passé d e u x mille s ep t c en t t re ize médec ins avec 

leurs mules . PLUTON : Ces messieurs- là f o n t m i e u x leurs 

a f fa i res l à - h a u t , il f a u t les r e n v o y e r . PKOSERPINE : Oui. ma i s 

q u ' o n r e t i enne les mu les ; elles s e rv i ron t à R a d a m a n t e, q u a n d il 

m è n e r a p e n d r e q u e l q u ' u n ». D a n s les Eaux de. Bourbon (1696), 

c o m é d i e de D a n c o u r t , u n e ac t r ice , en robe rouge de m é d e -

cin, une bou te i l l e de vin à la ma in , fa i t le procès à l ' e au . 

2 
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Mais observons- le : le m a n t e a u du p ra t i c i en p o u v a i t ê t re 

c o u r t ; le c h a p e a u , rond ou ca r ré . C o n s t a t o n s aussi que vers le 

milieu du r ègne de Louis X I V , les médec ins a b a n d o n n è r e n t 

le b o n n e t p o i n t u en f o r m e d ' é te igno i r , et ils a d o p t è r e n t le 

c o s t u m e de la bourgeois ie avec m a n c h o n s en h iver , ma i s 

la p e r r u q u e f u t conse rvée ou p lu tô t elle f u t , l o n g t e m p s après 

Molière, r emp lacée pa r la p e r r u q u e à m a r t e a u , et, à la fin 

du X V I I I e siècle, Mme Necker n e p a r d o n n a i t pas au cé lèbre 

Corv i sa r t son re fus de la p o r t e r d a n s l ' hôp i t a l qu 'e l le a v a i t 

fondé . T i rons de là c e t t e conclus ion : les usages anc iens 

rés i s ta ien t encore . C'est ce q u e n o u s c o n s t a t o n s d 'a i l l eurs 

q u a n d nous lisons la Vie de Henri Brûlard p a r S t e n d h a l . 

L ' i l lus t re écr ivain , né . on s 'en souv ien t , en 1783, t r a c e le 

p o r t r a i t s u i v a n t de son g rand-pè re , le médec in Henr i Gagnon : 

« Il p o r t a i t une p e r r u q u e poudrée , r o n d e à t ro is r angs de 

boucles , p a r c e qu ' i l étai t d o c t e u r en médec ine , et d o c t e u r 

à la m o d e p a r m i les d a m e s ». 

... Mais r e m o n t o n s u n e de rn i è re fois j u s q u ' a u passé c lass ique . 

Dans ce passé, d a n s une é p o q u e tel le que celle de Molière, 

la moque r i e s ' exp l ique aussi pa r le pouvo i r ou la force de 

la t r ad i t i on l i t t é ra i re . C e t t e m o q u e r i e é ta i t , en ef fe t , tradi-

tionnelle d a n s la f a r ce i t a l i enne que le g r a n d écr ivain a si 

bien c o n n u e et, au surp lus , im i t ée ou t r a n s f i g u r é e avec t a n t 

d ' a r t . On lui a t t r i b u e (ainsi que n o u s l ' avons dé j à no té ) la 

p o c h a d e du Médecin volant. Nous a v o n s é g a l e m e n t d i t que 

l ' a t t r i b u t i o n n ' é t a i t pas assurée . Le lieu est d ' a j o u t e r q u ' e n 

son t e m p s on r e p r é s e n t a t o u t e u n e série de pièces i t a l iennes 

ou f rança i ses sous ce m ê m e t i t r e ( M e d i c o volante, Médecin 

volant). G. J . W i t k o w s k i r e m a r q u e à leur s u j e t : « Le n o m b r e 

m ê m e de ces pièces et leur r e s semb lance e x p l i q u e n t la f a v e u r 

que le pub l ic acco rda i t a u x p la i san te r i e s su r les médecins , 

et le soin de Molière à se c o n f o r m e r au goû t de son siècle, 
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en e x p l o i t a n t une m i n e aussi r iche en succès. T o u t e s ces 

pièces s o n t ca lquées les unes sur les a u t r e s » (x). 

Di re tradition, c ' e s t d i re imitation. Molière e m p r u n t e pour 

la p e i n t u r e de ses médecins , c o m m e du res te pour la p e i n t u r e 

de l ' en semble de sa « c o m é d i e h u m a i n e » . Le Midi l ' inspire 

p a r son t h é â t r e i ta l ien . Il l ' insp i re pa r son t h é â t r e espagnol 

et , d e plus , pa r son r o m a n espagnol . Ici, on le devine , il 

f a u d r a i t fa i re la p a r t a u x œ u v r e s d ' au delà des P y r é n é e s (2). 

On d e v r a i t m ê m e élargir la ques t ion el d i scu te r le genre 

d ' i n t e r v e n t i o n q u ' o n t eu les I ta l iens , les Espagnols , les Grecs, 

les La t ins , les Anglais , les A l l emands , bref les peup les les 

p lus d ivers d a n s le c o m i q u e spécial d o n t les F r a n ç a i s de tous 

les t e m p s o n t usé p o u r sa t i r i se r H i p p o c r a t e , Galien et leurs 

i n n o m b r a b l e s d e s c e n d a n t s . Au cours de la discussion, on 

a u r a i t soin de n e pas oubl ie r que la l i t t é r a t u r e de n ' i m p o r t e 

quel le n a t i o n est à la fois u n e express ion de la société et u n e 

copie , p lus ou moins déguisée, plus ou moins habile, de la 

l i t t é r a t u r e des a u t r e s n a t i o n s . Bref , la l i t t é r a t u r e en général 

est composée avec de l'observation et avec de la littérature. 

Nous nous d i spensons d ' ins i s t e r d a v a n t a g e sur c e t t e ques t ion 

d o n t on s en t le h a u t i n t é r ê t , et n o u s r e v i e n d r o n s à Molière. 

On a i n v o q u é , p o u r jus t i f i e r les t r a i t s s a t i r iques de l ' a u t e u r 

du Malade imaginaire, u n e a u t r e ra ison que «le soin de se 

c o n f o r m e r au goû t de son siècle ». Ce t t e a u t r e ra ison serait 

qu ' i l f u t u n m a l a d e réel et q u ' a y a n t d e m a n d é v a i n e m e n t à 

la science de le guérir , il t o u r n a c o n t r e elle sa verve vengeresse . 

Mais l 'h i s to i re est-elle bien sû re ? Les b iog raphes de Molière 

qui l ' a f f i r m e n t n e f u r e n t p a s ses c o n t e m p o r a i n s . Aussi s 'agi t - i l 

(*) Le Mal qu'on a dit des Médecins, pp. 260-261. L'auteur donne des extraits 
des trois principales de ces pièces : celle qu'on attribue à Molière ; la seconde, 
de Boursault, 1661 ; la troisième, anonyme, et jouée au Théâtre Italien en 1667. 

(2) E. MARTINENCHE, Molière et le Théâtre espagnol. Paris, Hachette, 1906, 
in-16, pp. 213-236 (La satire des médecins). 
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t o u j o u r s d ' u n des « po in t s obscurs » d ' u n e vie fouillée p o u r t a n t 

par la c r i t i que a v i c a c h a r n e m e n t depu i s plus de d e u x siècles 

et demi . Au surp lus , si l ' i l lus t re c o m i q u e f u t un m a l a d e , il 

n e sou f f r i t guère s é r i eusemen t que d a n s ses dern ières années . 

H avai t eu d ' a b o r d u n e b o n n e c o n s t i t u t i o n . Il e n t r e t i n t m ê m e 

des r a p p o r t s de s y m p a t h i e avec des médec ins et son a n i m o s i t é 

c o n t r e la F a c u l t é n ' a dû se p r o d u i r e que le j o u r où celle-ci 

s 'est m o n t r é e i m p u i s s a n t e à le s a u v e r . P a r conséquen t , 

n ' e x a g é r o n s pas l ' i m p o r t a n c e de la ra ison d ' o r d r e personnel 

que n o u s ind iqu ions à l ' i n s t a n t . 

En r e v a n c h e , si Molière n e fui peu t - ê t r e pas un g rand 

m a l a d e , il fui au moins un g rand ra i l leur , — et d o n t les 

rail leries ont eu un r e t e n t i s s e m e n t é n o r m e dans le monde , et 

en on t p r o v o q u é cen t el cen t a u t r e s spéc i a l emen t d a n s le 

m o n d e des le t t res . L ' e x e m p l e par ta i t de haut : il f u t suivi ! 

Or voilà bien une expl ica t ion essent iel le de la m a u v a i s e 

presse qu ' ou i eue t r o p souven t les gué r i t - t ou ! : l ' in f luence 

que peut exercer un écr iva in d e p remie r p lan , un écr ivain 

t o u j o u r s relu el r e joué p a r les géné ra t i ons pos té r i eu res . Ainsi 

a-t-il pa r t i c ipé , en une p a r t i c i p a t i o n dont il est pe rmis de 

dire qu 'e l le p rodui t encore ses e f fe t s d a n s les t e m p s p résen t s , 

à la c a m p a g n e m e n é e c o n t r e les p ra t i c iens , bur l e sques ou 

r e spec tab le s , pa r la mal ice popu la i re . 

Sur le rôle de la t r a d i t i o n en l i t t é r a t u r e , les h is tor iens 

au ra i en t m a i n t s t é m o i g n a g e s à c i t e r et de n o m b r e u s e s 

ré f lex ions à fa i re . Ils p o u r r a i e n t c e p e n d a n t t o u t r é s u m e r en 

d e u x m o t s : il leur suff i ra i t de r a p p e l e r que la F r a n c e d ' a v a n t 

le R o m a n t i s m e a l ' h a b i t u d e de figurer en g ross i s sement 

c a r i c a tu r a l les professions libérales et les métiers. E x a m i n e z , 

d a n s les l ivres de l 'Anc ien Rég ime , les gens de loi, de jus t ice , 

d ' e n s e i g n e m e n t , de le t t res , les policiers, les mi l i ta i res , les 

fonc t ionna i re s , les no ta i r e s , les épiciers, les c o m m e r ç a n t s , 
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les bou t i qu i e r s de t o u t genre, les f inanciers , les a r t i s t es , les 

h o m m e s d 'Eg l i se et, t o u t p a r t i c u l i è r e m e n t , les p o r t e u r s de 

f rocs . Vous serez f r a p p é s de ce fa i t : la l i t t é r a t u r e de la vieille 

F rance , sans ê t r e nécessa i rement ou f o n c i è r e m e n t m a l v e i l l a n t e 

pour les r e p r é s e n t a n t s de ces d iverses ac t iv i t é s sociales, n ' a 

d ' o r d i n a i r e voulu les r ega rde r q u ' a v e c des ver res gross i ssan ts . 

El le n ' a voulu les cons idérer , en règle hab i tue l le , que d a n s 

leurs t r a v e r s et leurs plis profess ionnels , leurs pa r t i cu l a r i t é s 

p la i san tes , leurs d é f o r m a t i o n s lisibles, et encore a- t -e l le 

pris soin f r é q u e m m e n t fie hausse r ces I ra i t s r évé l a t eu r s à 

leur m a x i m u m d ' i n t e n s i t é . Que mes a u d i t e u r s , que mes 

conf rè re s réf léchissent un momen t à la c a r r i è r e qui les in té resse 

le plus, celle de l ' h o m m e de le t t res , el ils se rappe l l e ron t 

(pie les a u t e u r s j o y e u x d ' a u t r e f o i s on t m a n q u é s ingu l iè rement 

de t end re s se pour elle et q u ' u s a n t de leur c r a y o n de car i -

ca tu r i s t e s , ils n ' o n t guère p r ê t é à leurs modèles que des 

faciès de p é d a n t s b e s o g n e u x ou de fous . Ils se sont plu à 

les p o r t r a i t u r e r su r t ou t dans leurs comédies . Là, en ce 

d o m a i n e de la l ibre fanta is ie , le poè te est s o u v e n t m a l a d e 

du c e r v e a u . Il e x t r a v a g u e , pa r exemple , sous les d e h o r s 

fie L y s a n t e (Le Railleur ou la Satyre du temps. 1636, d ' A n t o i n e 

Maréchal ) , d ' A m i l c a r (Les Visionnaires, 1640, de D e s m a r e t s 

de Sa in t -Sor l in ) , sous les d e h o r s d ' a u t r e s pe r sonnages non 

moins r idicules d a n s d iverses pièces de R o t r o u , et p a r t i c u -

l iè rement dans Cétimène (1633) et les Captifs ou les Esclaves 

(1638). Il a p p a r a î t , avec s e m b l a b l e f igure, chez Molière où 

il se n o m m e Vad ius et T r i s so t in . Il r e p a r a i t , non moins f l a t t é , 

chez les c o n t e m p o r a i n s et les successeurs du souve ra in 

m a î t r e : e n t r e au t r e s , avec les dé s igna t i ons de Monsieur 

Kcaugénie (Le Mercure galant, 1683, de Bour sau l l ) ; de Mon-

sieur de la P r o t h a s e (Arlequin misanthrope, 1696, de Ghera rd i ) ; 

de Ba l iveau (La Mélromanie. 1738. de P i ron) . 
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La l y r i q u e a p a r e i l l e m e n t de m é c h a n t e s p la i san te r ies à 

son adresse . Voyez, p o u r t o u t e i n s t r u c t i o n (et elle suf f i ra ) , 

les poè tes de M a t h u r i n Regn ie r (dans la s a t i r e d ix ième) et 

de Boi leau (dans le Repas ridicule où le s igne de r econna i s sance 

du t y p e visé est sa mine discrète). Le r o m a n rai l le aussi et, 

n a t u r e l l e m e n t aussi , il cha rge . Mais charge- t - i l à l ' excès ? 

L 'h i s to i r e n e démen t - e l l e p a s la p e i n t u r e l i t t é ra i re ? Guéret 

d i t que, dès le t e m p s de Louis X I V , les nour r i s sons du 

P a r n a s s e nég l igen t fo r t l eur t o i l e t t e . N é a n m o i n s il y a du 

« s t y l e » d a n s les p o r t r a i t s qui nous son t res tés des élus de 

la Muse à l ' é p o q u e c lass ique . 

Ainsi la r e p r é s e n t a t i o n m o q u e u s e du médec in se r a t t a c h e 

à l ' u n e des man iè r e s essentiel les q u e la l i t t é r a t u r e de l 'Ancien 

R é g i m e a v a i t d ' ê t r e réa l i s te . Ce t t e l i t t é r a t u r e , répé tons- le , 

s ' a b a n d o n n a i t vo lon t i e r s au g ross i s sement c a r i c a t u r a l . P lacée 

en face des gens à mé t i e r s m a n u e l s et à ca r r iè res l ibérales, 

elle en t i r a i t des types conventionnels p a r des procédés d ' exé -

cu t ion qui , d ' h a b i t u d e , ag r and i s s a i en t leurs ridicules pro-

fessionnels. El le se souc ia i t p lus de récréer que d ' i n s t ru i r e , 

plus de fa i re r i re que de fa i re pense r . C e p e n d a n t , ne conc luons 

pas de là q u e rien n e soit v ra i ou que p r e s q u e t o u t soi t forcé 

d a n s les p o r t r a i t s que les v i e u x l ivres o n t t r a cé s du médec in . 

D a n s ces l ivres, les images a b o n d e n t qui f i g u r e n t au vif ou 

au n a t u r e l m a i n t e s pa r t i cu l a r i t é s a u t h e n t i q u e s , h i s tor iques , 

des « mires », des « ficisiens », des ch i ru rg iens et au t r e s t e n a n t s 

de la c o r p o r a t i o n médica le . Au su rp lus , quel que soi t le t o n 

de ces l ivres (et la r e m a r q u e s ' a p p l i q u e non moins bien à 

nos œ u v r e s récentes) , que la d i t e c o r p o r a t i o n y soi t d é p e i n t e 

sous un a spec t de réa l i t é v i v a n t e ou en des pages qui s o n t 

à base d ' i ron ie et de p r é v e n t i o n , n o u s t r o u v e r o n s des d e u x 

côtés , si n o u s le dési rons , de quoi c o n s t i t u e r un dossier p réc i eux 

sur les idées des d i f f é r en t s peuples c o n c e r n a n t l ' a r t de guér i r 
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et les spécia l is tes qui l ' exe rcen t . C'est le d o c t e u r E d m o n d 

D u p o u y qui l ' a f f i r m e (et, p o u r n o t r e c o m p t e personnel , n o u s 

avons les mei l leurs mo t i f s de lui p r ê t e r c réance) : « T o u s les 

s a v a n t s qui on t dir igé leurs é t u d e s vers la p a r t i e l i t t é ra i r e 

et h i s to r ique de la m é d e c i n e o n t r econnu le pu issant in t é rê t 

q u ' o f f r e , p o u r leurs recherches , la l ec tu re des poè tes e t des 

a u t e u r s d r a m a t i q u e s . C'est dans les œ u v r e s de ces écr iva ins 

qu ' on t r o u v e , en effet , l ' app réc i a t i on la plus exac t e des idées 

médica les d ' u n e époque , pa rce q u ' o n ne peu t juger les m œ u r s 

de celle-ci, c r i t i que r ses d é f a u t s , se r e n d r e c o m p t e de ses 

t e n d a n c e s , s ans fa i re i n t e rven i r , à un m o m e n t donné , la 

sc ience médica le , so i t avec ses ense ignemen t s , soit avec ses 

e r reurs et ses p ré jugés » (1). 

Mais le p r o b l è m e d ' en semb le , ici ind iqué , sort du c a d r e 

d ' u n e s imple h d u r e c o m m e la n ô t r e . Tou te fo i s , nous a u r o n s 

soin de no t e r , à ce p ropos , que le r éa l i sme ou le vé r i sme d a n s 

l ' express ion de la socié té est une p r é o c c u p a t i o n e s t h é t i q u e 

qui n ' e s t d e v e n u e p l e i n e m e n t d o m i n a n t e q u ' a u X I X e siècle. 

E n p a r l a n t ainsi, n o u s n ' oub l i ons pas que le désir d ' ê t r e 

vra i ou de fa i re précis n ' e s t pas n é e x a c t e m e n t avec ce siècle, 

ou n ' e s t pas n é e x a c t e m e n t avec le c r é a t e u r de la Comédie 

humaine, S t e n d h a l , Mér imée et que lques a u t r e s écr iva ins 

de leur t e m p s . Il d a t e de t o u t e é t e rn i t é . Molière, en s o m m e , 

es t un réal is te , ma i s il n e l 'es t que d a n s c e r t a i n s de ses s u j e t s 

et d a n s la m e s u r e « c lass ique ». N é a n m o i n s , quoi q u ' o n puisse 

ou do ive penser de l ' a v è n e m e n t du v é r i s m e ou du n a t u r a l i s m e , 

il est m a n i f e s t e qu ' i l a fallu le X I X e siècle, qu ' i l a fallu Balzac 

et d ivers n o v a t e u r s de son espèce p o u r que la l i t t é r a t u r e 

f r a n ç a i s e s ' e n g a g e â t f r a n c h e m e n t d a n s la voie « d e la vé r i t é 

e t de la v ie» en m a t i è r e de p e i n t u r e des classes m o y e n n e s et 

popu la i r e s . 

( l ) Le Moyen Age médical, Paris, Maurillon, in-8", 1888, p. "277. 
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Nous l ' a v o n s c o n s t a t é : l ' a u t e u r de la Comédie humaine a 

do t é c e t t e l i t t é r a t u r e d ' u n e galer ie de guér isseurs sé r i eux et 

s y m p a t h i q u e s . Nous au r ions pu le qual i f ie r de contemplateur 

en e m p r u n t a n t à Boileau la dés igna t ion cé lèbre qu' i l a p p l i q u a i t 

à l ' a u t e u r du Malade imaginaire. Ainsi donc, les d e u x a u t e u r s 

mér i t e r a i en t le m ê m e t i t r e ou le m ê m e éloge ? Sans do ide . 

ma i s c 'est p o u r t a n t un spcc tac l e s u r p r e n a n t ( lorsqu 'on y 

ré f léch i t bien) que la posi t ion si d i f f é r e n t e qu ' on t prise, en 

face des ê t res qui s ' a p p e l l e n t les médec ins , ces d e u x c o n t e m -

p l a t e u r s qui nous p a r a i s s e n t a u j o u r d ' h u i occuper d e u x 

s o m m e t s de l ' obse rva t i on psycho log ique . Telles comédies 

du p remie r , tels r o m a n s du second f i gu ren t les d e u x aspec ts 

essentiels du t h è m e : la littérature contemplant la médecine 

en France. Il y a là d e u x a t t i t u d e s , d i a m é t r a l e m e n t con t ra i r e s , 

de la l i t t é r a t u r e d ' u n pays d e v a n t la vie. Pou rquo i ? D 'où 

v i e n n e n t ces d e u x façons d i s semblab les de décr i re la m ê m e 

chose? Elles v i e n n e n t d e ra isons à la fois ou t o u r à t o u r 

sociales, h i s to r iques et a r t i s t i ques . Depuis Molière, la science 

méd ica le a m a r c h é ; le réa l i sme aussi ; le d é c o r u m profess ionnel 

a évolué ou s'est s i m p l i f i é ; les m a n i è r e s de rire on t c h a n g é ; 

l ' é t h i q u e et l ' e s t h é t i q u e se sont modi f iées . 

Mis b r u s q u e m e n t vis-à-vis l 'un de l ' a u t r e , les d e u x genres 

de p e i n t u r e son t c o m m e d e u x é t a t s de civi l isat ion qui s ' a f -

f r o n t e n t et qui s ' o p p o s e n t . Q u a n d on se d o n n e la pe ine de 

pa rcou r i r le c h e m i n qui m è n e de l ' un à l ' au t r e , on s ' ape rço i t 

(jue le c a r i c a t u r i s t e du X V I I e siècle laissait percer de la 

vé r i t é à t r a v e r s le grossissement de ses dessins et qu' i l four -

nissait une p a r t i e de c e l t e comédie humaine q u e d e v a i t décr i re 

d ' u n e ma in si f e r m e le pu issant réa l i s te du X I X e siècle. 

Il a, ma lg ré t ou t , réuni d a n s ses pièces des d o c u m e n t s pour 

serv i r à l ' h i s to i re de son t e m p s et m ê m e de t o u s les t e m p s . 
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Que la F a c u l t é , b r i l l a m m e n t r e p r é s e n t é e d a n s n o t r e Com-

pagnie , m e p a r d o n n e d ' a v o i r écrit ces que lque q u a r a n t e pages 

su r son passé et son p r é s e n t . El le les j u g e r a p e u t - ê t r e lourdes , 

ma i s n o n mal ic ieuses , j ' e spè re . El le cons idére ra sans d o u t e 

q u e je les ai t e r m i n é e s pa r u n essai d ' i n t e r p r é t a t i o n qui , 

ap rès t o u t , c o n s t i t u e un h o m m a g e r e n d u a u x ef for t s qu 'e l l e 

s ' e s t imposés p o u r ê t r e une Bienfa i t r i ce . 

Au re s t e n ' en suis- je pas , en ce qui la concerne , où t o u s 

les h u m a i n s en s o n t . Nous tous , pa t i en t s , n o u s a v o n s beau 

r i r e ! Tous , nous imi tons le p e r s o n n a g e Dut a f fo l a s d ' u n e 

comédie , fo r t oubl iée , de 1863 : Les Médecins (en c inq ac tes , 

p a r E d m o n d B r i s e b a r r e et E d o u a r d Nus) . Il a p p a r t i e n t à la 

c lasse «des espr i t s fo r t s qui n e veulent croi re à r ien et qui , 

ensui te , croient à tout ! P lu s leur dé f i ance est g r ande , el 

p lus leur effroi est t e r r ib le à la seule a p p r é h e n s i o n d ' u n 

mala ise . . . au p lus léger s y m p t ô m e d ' u n bobo, q u e leur i m a -

g ina t ion grossit a u x dépens de leur sens c o m m u n !... Ce 

n 'es t pas un médt cin qu ' i l s appe l l en t , . . . c ' es t 1 o u l e la F a c u l t é . . . 

qui b i e n t ô t n e leur suffi t plus ! » (V, 5). Ainsi par le V a l b r u n , 

qui clôt l ' œ u v r e en s ' éc r ian t : « P r e n e z g a r d e ! . . . Molière es t 

m o r t en r iant des médec ins » (V, 8). 

2 



Le Musée de la Littérature 

(Lecture faite à la séance <lu 14 octobre 1933 
par M. Gustave VANZYPE, Secrétaire perpétuel) 

C'est en 1926 q u e le Minis t re des Sciences et dos A r t s 

— M. Camil le H u y s m a n s — cha rgea l 'Académie de créer-

tin Musée de la L i t t é r a t u r e . 

Dès sa c o n s t i t u t i o n en 1921, n o t r e C o m p a g n i e ava i t m a n i -

fes té l ' i n t e n t i o n d ' a s s u m e r c e t t e t â c h e . Mais, n e d i sposan t 

pas de c réd i t s qu 'e l le pû t a f f ec t e r à des acquis i t ions , elle 

a v a i t d û se b o r n e r à e n t r e p r e n d r e de f o r m e r une c o l h e t i o n 

de p o r t r a i t s d ' éc r iva ins , ce qui lui fut fac i l i té p a r des dons 

de M. A lbe r t Cels et d e M. Monta id . El le avait réuni dé jà 

que lques toiles, que lques œ u v r e s de s c u l p t u r e , que lques 

p h o t o g r a p h i e s , q u a n d enf in , un 1res m o d e s t e crédit des t iné 

à des a c h a t s de m a n u s c r i t s et de d o c u m e n t s i conograph iques 

f igura à son b u d g e t . Crédit t rès modeste , , ma i s suff i sant . . 

E n ef fe t , l 'occasion n e s ' o f f r e pas f r é q u e m m e n t de fa i re 

des acqu is i t ions i m p o r t a n t e s . Il faut la d i spar i t ion d ' u n 

co l lec t ionneur , et les co l l ec t ionneurs n e sont pas n o m b r e u x 

d o n t la pass ion s ' a t t a c h e à nos l e t t r es . H e u r e u s e m e n t , à 

d iverses repr ises des dons encore nous ont é té fa i ts p a r des 

p a r e n t s , p a r des amis de nos conf rè re s d i spa rus . Les appe l s 

(pie nous avons adressés , pa r la voie des j o u r n a u x , a u x 

possesseurs de d o c u m e n t s n e sont pas res tés sans échos . 

C e p e n d a n t , j u s q u ' e n 1931 nos col lect ions n e se son t accrues 

que m a i g r e m e n t . Nous av ions pu enr ichi r n o t r e b i b l i o t h è q u e 

de l ivres in té ressants . . M. Ju l i en F l a m e n t nous ava i t o f f e r t 
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un lot i m p o r t a n t d ' o u v r a g e s a n t é r i e u r s au m o u v e m e n t 

de 1 8 8 0 ; AI. Lucien Alalpertuis , les œ u v r e s de L e m o n n i e r , 

d ' E e k h o u d et de Van D r u n e n ; nous avions pu acqué r i r 

d ' a u t r e s o u v r a g e s d e v e n u s r a re s et , de t e m p s à a u t r e , un 

m a n u s c r i t . c o m m e le c u r i e u x rappor t adressé p a r Van ITasselt 

au min i s t r e Rogier et a t t i r an t l ' a t t e n t i o n de celui-ci su r 

l ' u r g e n t e nécess i té d ' e n c o u r a g e r e f f i c a c e m e n t nos écr iva ins , 

et ce t r o u b l a n t billet de De ("osier d e m a n d a n t un secours 

à son ami P i c q u é . En f in , p lus ieurs de nos conf rè re s d e 

l ' A c a d é m i e nous ava ient offert le manusc r i t d ' u n e de leurs 

œ u v r e s . Mais tou t cela n e f o r m a i t encore q u ' u n ensemble 

t rès i n c o m p l e t , si l 'on a d m e t que d a n s n o t r e musée doivent 

ê t r e r ep résen té s d ignement t o u s c e u x qui c o n t r i b u è r e n t à 

a s su re r l ' épanou i s semen t de n o t r e l i t t é r a t u r e de l a n g u e 

f r ança i se . 

Les progrès accompl is depuis deux ans sonl cons idé rab les . 

E t j ' a i cru u t i le de vous m o n t r e r a u j o u r d ' h u i où nous en 

s o m m e s . P e u t - ê t r e c e u x qui liront c e t t e no t i ce se ront - i l s 

f r a p p é s de l ' in té rê t que p r é sen t e d é j à ce que nous a v o n s 

réussi à r éun i r et , si cela esl en leur pouvo i r , v o u d r o n t - i l s 

n o u s a ider à fa i re mieux , en n o u s conf iant les souven i r s 

qu ' i l s dél iennenl et dont la conse rva t i on serai t pa r n o u s 

assurée . 

J e n e vous parlerai pas de n o t r e b i b l i o t h è q u e . Elle fait 

p a r t i e de n o t r e m u s é e ; elle cont ient m a i n t e s cur ios i tés , des 

éd i t ions de luxe, îles l ivres d e v e n u s rares, des vo lumes pré -

c i eux pa r leurs dédicaces , et de ces ouv rages publiés, à t i r age 

res t re int — tels c e u x de Max E l s k a m p , que nous d e v o n s 

à une al lent ion dé l ica le de la famil le du poê le . Un c a t a l o g u e 

de c e t t e b i b l i o t h è q u e sera publ ié p r o c h a i n e m e n t . 

J e ne vous par lerai pas non plus îles p o r t r a i t s qui n o u s 

e n t o u r e n t d a n s les salles où nous nous réunissons ; dé j à ils 
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composen t une galer ie é m o u v a n t e ; ma i s f lans c e t t e galerie, 

il y a de g raves l acunes encore . N o u s a v o n s publ ié , d a n s 

l ' A n n u a i r e de c e l l e année , la l islc des p o r t r a i t s . Il y faut 

a j o u t e r celui de F r a n c i s N a u t e t , pa r J l e rbo , qui nous fui 

légué p a r la v e u v e de N a u t e t , et des p h o t o g r a p h i e s d ' A l b e r t 

G i raud , de Max Wal ler , de F e r n a n d Sever in , d ' E l s k a m p , 

de P i c a r d . 

De Gi raud et de Wal le r : p lus ieurs images n o u s m o n t r e n t 

les modèles à dos âges d ivers , de l ' adolescence à la f in. 

C'est de nos a u t o g r a p h e s — m a n u s c r i t s d ' o u v r a g e s publ iés , 

de poèmes connus ou inédi ts , l e t t r e s — que je v e u x vous 

e n t r e t e n i r . Les révé la t ions a p p o r t é e s pa r u n e inves t iga t ion 

r a p i d e d a n s ce q u e nous possédons dé j à , donne ra une idée de 

ce que p o u r r a i t fourn i r , à l 'h i s to i re de n o t r e l i t t é r a t u r e , 

n o t r e musée , si t o u s c e u x qui sont en m<sure de le c o m p l é t e r 

nous accorda ien t leur concours . 

Nous s o m m e s p a u v r e s encore .en d o c u m e n t s a n t é r i e u r s au 

m o u v e m e n t d e 1880 ; le r appor t de Van l l a s se l t , le billet 

d e De Cosl er. q u e j ' a i c i té dé j à , des no i e s de De Cosler su r 

son v o y a g e en H o l l a n d e ; le j o u r n a l d ' K u g è n e Van Betnmel , 

embras san t l o u l e la ca r r i è re de l ' a u t e u r de Dont Placide, 

les lot 1res de P i r m o z à Si tôt , don d e M. Henr i Siret , que lques 

l e t t res encore du b a r o n de S t a s s a r t , de De Coster , de Fé l ix 

Delhasse , c ' e s l , m a l h e u r e u s e m e n t , to id ce que nous avons 

pu r é u n i r de m a n u s c r i t s d ' u n e é p o q u e de n o i r e l i t t é r a t u r e 

t r o p mal c o n n u e et qui n 'est pas sans g r a n d e u r . Il a. en ef fe t , 

une g r a n d e u r , i n c o n t e s t a b l e m e n t , le l abeu r poursu iv i d a n s 

l ' ind i f fé rence de c e u x à qui il est dédié . De c e l t e ind i f fé rence , 

un documen t p a r nous acquis , t é m o i g n e ; et il expl ique , il 

jus t i f i e le ton d ' i r r i t a t i on , l 'accent agressif des j eunes qui 

e n t r e p r i r e n t , il y a c i n q u a n t e ans, de réagi r . C'est un exem-

plaire des Coules brabançons. La page du f a u x - l i t r e p o r t e 
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c e t t e déd icace : « A Monsieur le G o u v e r n e u r de la F l a n d r e 

Occ iden ta le . H o m m a g e de l ' a u t e u r . Char les de Coster », e t 

pu is c e t t e n o t e , de l ' é c r i t u re f iévreuse , r ageuse de Camil le 

L e m o n n i e r : « D o c u m e n t p réc ieux , m o n cher Wal ler , e t 

p lus q u ' u n e s imple dédicace , p u i s q u e c ' es t t o u t l 'esprit d ' u n e 

é p o q u e et d ' u n p a y s . De quel déda in m a j e s t u e u x d e v a i t , 

le g o u v e r n e u r , cons idé re r l ' h u m b l e g r a n d écr ivain qui lui 

o f f r a i t son l ivre ! E t cela f ini t p a r l ' é ta l d ' u n b o u q u i n i s t e ! » 

On n e déch i f f r e p a s a i sément un manuscr i t de L e m o n n i e r , 

et l 'on n e pour ra i t a f f i r m e r que c 'est à Wal l e r q u ' e s t adressée 

c e t t e n o t e vengeresse . Mais il s emb le bien q u e ce soi t à lui . 

C 'es t , en t o u t cas , à l ' un de ceux , i n d i r e c t e m e n t à t o u s c e u x 

qui avec lui s ' i n su rgea ien t ! E t ces que lques lignes d e 

L e m o n n i e r su r le l ivre découve r t chez un b r o c a n t e u r , nous 

i n t r o d u i s e n t d a n s l ' a t m o s p h è r e de fière rébel l ion, de l u t t e 

a r d e n t e p o u r la d ign i t é de l ' a r t , (pie t an t d ' a u t r e s d o c u m e n t s 

f o n t revivre . 

Ces d o c u m e n t s , je n e pour ra i s les a n a l y s e r tous ici. Il 

en est, d 'a i l leurs , qui , s 'ils fourn i s sen t , dès à p résen t , de 

préc ieuses i nd i ca t i ons a u x h i s to r iens de n o t r e l i t t é r a t u r e , 

n e p o u r r a i e n t , s ans i nconvén ien t s , ê t r e l ivrés a u j o u r d ' h u i 

à la pub l i c i t é . Ainsi en est-il de ce r t a ines l e t t res d ' I v a n 

Gilkin à Albert G i raud , de Gi raud à V e r h a e r e n , l e t t r e s de 

j eunesse en lesquelles s ' é p a n c h e u n e v e r v e qui n e c o n n a î t 

po in t de m e s u r e ; d o c u m e n t s d ' a i l l eurs pa r t i cu l i è remen t 

s igni f ica t i fs , m o n t r a n t d a n s leur f r a î c h e u r originelle des 

c a r a c t è r e s qui s e r o n t p lus t a r d a t t é n u é s , corr igés p a r les 

vo lon t a i r e s discipl ines. N o u s possédons u n cah ie r , un b e a u 

cah ie r a u x pages s o i g n e u s e m e n t ca l l igraphiées , des t o u t 

p r emie r s vers de Max Wal le r , qui s igne encore Maur ice 

W a r l o m o n t . Vers p r e s q u e e n f a n t i n s ; ma i s éc r i t u r e f e rme , 

énerg ique , «fui d i t la volonl é. Le m a n u s c r i t est dat é 1877-78-79. 
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Nous avons placé d a n s la m ê m e v i t r i ne le de rn ie r billet 

écrit p a r Wal le r à Gi raud , le 1 e r f évr ie r 1889, de son lil qu ' i l 

n e q u i t t e r a plus. Il dit : «C'est fait depu i s hier . R<çu la 

J . R. — t r o p de vers , mais b e a u x . Ne viens pas a v a i d Irois 

j o u r s ; les vis i tes me sont i n t e r d i t e s . Vais pas bien et 

m ' e m b ê t e » . Des p remiers vers , si f r a î chemen t j eunes et si 

c r â n e m e n t t racés , à ce de rn ie r billet écrit d ' u n e main visi-

b l e m e n t dé fa i l l an te , d ix années seu lement se sont écoulées . 

E t ces d e u x d o c u m e n t s qui vo i s inen t , m a r q u e n t les d e u x 

t e r m e s d ' u n e ca r r i è re . 

E m o u v a n t s encore les de rn ie r s m a n u s c r i t s de Gi raud : 

les Souvenirs d'un attire, les vers b a d i n s adressés à E m i l e 

Van A r e n b e r g h , le t e s t a m e n t ; les lignes se c h e v a u c h e n t , 

ou bien de larges b lancs les s é p a r e n t , et des moi s , d ' a i l l eurs 

à peu près illisibles, d a n s e n t , séparés de la p h r a s e à laquel le 

ils a p p a r t i e n n e n t . Gi raud est p r e s q u e aveugle . Son orgueil 

en r évo l t e lui in terdi t de l ' a v o u e r ; il v e u t , j u s q u ' a u b o u t , 

écrire l u i -même . EL c 'es t t o u t un d r a m e q u ' é v o q u e l ' a l t é r a t i on 

g radue l l e de l ' éc r i tu re , s u p e r b e de régu la r i t é , de c la r té , 

dans les l e t t r e s ele j eunesse à Verhae ren , f e r m e encore d a n s 

le Laurier, et puis si tourmentée», e't puis si con fuse . 

C'est en d o c u m e n t s é m a n a n t ele Gi raud ou adressés à 

G i r aud que n o u s s o m m e s le plus r iches. Nous avems pu 

r éun i r dé jà des m a n u s c r i t s — livres, ar t ic les , poèmes , le-l tre's — 

de Verhae ren , de Maete r l inck , de P i ca rd , de L e m o n n i e r , 

de Sever in , de Gilkin, d ' E l s k a m p — et de celui-ci une cur i euse 

m a q u e t t e p o u r l ' impress ion des L)éleelaliotis moroses, q u e 

n o u s o n t o f f e r t e les hér i t i e r s d u p o è t e , — de- Demohle r , d e 

Georges Olivier Des t rée , d ' E e k h o u d . J ' e n uni ère un peu au 

ha sa rd el j e n e c i t e q u e les n o m s de d i spa rus . Mais le don 

q u e n o u s a fait M. Georges Vaxe la i r e de t o u t ce q u e c o n t e n a i t 

le c ab ine t de t r ava i l de Gi raud , n o u s a eloté d ' u n fonds t rès 
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r i che en révé la t ions , et su r la ca r r i è re du poê l e de Hors du 

Siècle, et sur ses amis , ses c o m p a g n o n s de l u t t e , et sur 

l ' h i s to i re de la Jeune Belgique, de ses c o m m e n c e m e n t s , des 

d i f f é r ends qui d iv i sè ren t ses co l l abo ra t eu r s . 

Sur les d é b u t s de la Jeune Belgique, il y a des bi l le ts d ' éc r i -

v a i n s f r ança i s , n o t a m m e n t de J o r i s Kar l H u y s m a n s , qui 

m o n t r e n t avec quel le a t t e n t i o n étaienl suivies, à Par i s , les 

m a n i f e s t a t i o n s de n o t r e révei l . Mais il y a s u r t o u t les l e t t r e s 

échangées p a r les tou t j eunes gens qui e n t r e p r e n a i e n t avec 

audace , avec i n t r a n s i g e a n c e , de l ivrer le c o m b a t d o n t ils 

d e v a i e n t sor t i r v i c to r i eux , ma i s au p r i x de quels sacr i f ices 

et de quel dé c h i r emen t ! 

Ce qu i f r a p p e , ce qui émeu t d a n s ces l e t t r e s de jeunesse , 

c 'est l 'accent de la conf iance , de l ' a m i t i é p r o f o n d e , de la 

c o m m u n i o n en u n hau t idéal , en le cu l t e de l ' a r t . C e t t e 

impress ion de c o m m u n i o n en thous i a s t e , d ' espo i r de l ' u n en 

les <ouvres des au t re s , d ' é m u l a t i o n généreuse , se dégage 

p a r t i c u l i è r e m e n t de t ro i s séries de l e t t r e s : l ' une , pas n o m -

breuse , de D e s t r é e à Gi raud , de 1884 à 1886 ; la seconde , 

de Gi raud à V e r h a e r e n , de 1880 à 1887 ; la t ro is ième, de 

Gilkin à G i r aud , de 1882 à 1892. 

Il n ' y a q u e que lques l e t t r e s de J u i e s D e s t r é e à G i r aud . 

ma i s elles son t t r ès c a r a c t é r i s t i q u e s . El les m o n t r e n t c o m b i e n 

é t ro i tes , f r a t e rne l l e s é t a i e n t les r e l a t ions e n t r e les d e u x j eunes 

écr iva ins . Des t rée , en 1885 et 1886 p a r l e à Gi raud de ses 

p r o j e t s , du p remie r l ivre qu ' i l v ient de publ ie r , les Lettres 

à Jeanne, de l ' i nd i f f é r ence et de l ' i n compréh en s io n du p u b l i c 

et de la c r i t ique , et — d é j à — des p e t i t s d i s s e n t i m e n t s qui 

se m a n i f e s t e n t p a r m i les j eunes d ' a lo r s ; il écr i t su r d u p a p i e r 

du J a p o n de g r a n d f o r m a t , en luminé , e t cela n o u s r e c o n d u i t 

d a n s l ' a t m o s p h è r e des m o d e s e s thé t i ques d ' i l y a c i n q u a n t e 

ans . D a n s u n e l e t t r e de 1885, Des t r ée c o m m u n i q u e à G i r a u d 
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des ve r s qu ' i l v i e n t d ' éc r i re . Ces vers , dédiés au poè te , p o r t e n t 

ces t i t r e s : « P i e r r o t l u n a i r e » et « H o r s du Siècle » ; ils son t , 

j e crois, d e m e u r é s inéd i t s . 

De Gilkin à Gi raud , il y a v ing t l e t t res . Elles s ' é c h e l o n n e n t 

de 1882 à 1892, en d e u x séries : celles de la p r i m e jeunesse , 

du t e m p s où G i r a u d est encore à L o u v a i n et où Gilkin lui 

écr i t de Bruxe l les ; celles du t e m p s où t o u s d e u x v i v e n t 

d a n s la cap i t a l e , où ils se r e n c o n t r e n t p r e s q u e q u o t i d i e n n e -

m e n t et n e s ' éc r iven t p lus q u e lo r sque l ' un d ' e u x v o y a g e . 

D a n s les p remiè res , on c o n s t a t e q u e Gi raud , le c a d e t , est 

d é j à mêlé de p lus près q u e Gilkin au m o u v e m e n t l i t t é ra i r e . 

E n 1882, Gilkin écr i t : « J e v iens de m ' a b o n n e r à la Jeune 

Belgique » ; il s o u m e t à son ami u n s o n n e t i n t i t u l é « A n a t o -

m i e » ; il r i s q u e : « J ' e s p è r e ê t r e i m p r i m é » ; il a j o u t e : « Pu i s - j e 

au besoin t e d e m a n d e r de m ' a p p u y e r un br in ? » E t l 'on 

t r o u v e le s o n n e t s igné « I v a n G . » d a n s le n u m é r o de la 

Jeune Belgique d u 1 e r avri l 1882. 

Les v i n g t l e t t r e s de Gilkin son t e x t r ê m e m e n t i n t é r e s san t e s ; 

elles j e t t e n t u n e v ive lumiè re su r la p e r s o n n a l i t é de leur 

a u t e u r qui se confesse à son ami , qui lui d i t , au cours de 

ses voyages , ses a d m i r a t i o n s , ses e n t h o u s i a s m e s et ses 

a n t i p a t h i e s , qui pa r l e b e a u c o u p de p e i n t u r e n o t a m m e n t , 

en des pages d ' a i l l eurs é t r a n g e m e n t con t r ad i c to i r e s , e x a l t a n t 

t a n t ô t les p r imi t i f s a l l e m a n d s — Gilkin p r o c l a m e alors qu ' i l 

a l ' â m e g e r m a n i q u e — et les o p p o s a n t a u x F l a m a n d s ; t a n t ô t 

les pe in t r e s du q u a l r o c e n t o i ta l ien ; v i t u p é r a n t q u e l q u e peu 

R n b e n s , puis lui r e n d a n t j u s t i c e ; d i s a n t son cu l t e p o u r les 

p r é r a p h a é l i t e s et son h o r r e u r p o u r Boeckl in . Elles n o u s 

éc la i ren t aussi , ces l e t t r e s , su r l ' e spr i t du g roupe de La Jeune 

Belgique, su r les t e n d a n c e s dé j à en l u t t e l o n g t e m p s a v a n t 

les i nc iden t s de 1888, su r les hos t i l i tés qui c o u v e n t . Gilkin, 

qui écr i t : « Tu m e dis q u e n o u s fa isons enrager que lques 
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v a c h e s mar ines , tant , m i e u x » , adresse des s a r c a s m e s au 

m o n d e qui e n t o u r e E d m o n d P i c a r d et , ce qui es t pa r t i cu l i è -

r e m e n t p i q u a n t , en p a r s è m e les miss ives adressées, en 1884, 

à G i r aud qui est, à ce m o m e n t , l ' h ô t e de P i c a r d au c h â t e a u 

de F a m e l e t t e . 

M a l h e u r e u s e m e n t , nous n e conna i s sons pas les l e t t r e s de 

Gi raud à Gilkin. Nous en a v o n s u n e seule . Celle d e 1887, 

au m o m e n t o ù n a î t la g r a n d e quere l le a u t o u r de « l 'Antho log ie 

des P r o s a t e u r s belges » que von t publ ie r , avec l ' a ide de 

l ' E t a t , L e m o n n i e r , P i ca rd , R o d e n b a c h et Verhae ren , et du 

« P a r n a s s e de la J e u n e Belg ique ». G i raud m e t Gilkin, a lors 

a b s e n t de Bruxel les , au c o u r a n t de ce qui se passe c o n c e r n a n t 

le « P a r n a s s e ». Mae te r l inck a e n v o y é des vers , que G i r a u d 

ana ly se avec u n e t r è s sagace e t d ' a i l l eurs t rès b i enve i l l an t e 

ob jec t iv i t é . Mais, a jou te - t - i l , « les d e u x a u t r e s Gan to i s n ' o n t 

pas encore r é p o n d u . J e c ra ins qu ' i l n ' y a i t du R o d e n b a c h 

sous roche ». E n f i n , il a n n o n c e q u e Ve rhae ren e t R o d e n b a c h 

o n t m o t i v é leur re lus . « Verhae ren m ' a écrit u n e l e t t r e so t t e , 

où il d i t que co l laborer à n o t r e P a r n a s s e sera i t dése r t e r . 

J e lui ai r é p o n d u t rès d u r e m e n t q u e la v r a i e déser t ion c ' é t a i t 

d ' ê t r e i n g r a t envers La Jeune Belgique qui l ' a Eail ce qu ' i l 

est . » 

C e t t e d u r e r éponse est d a n s le p a q u e t de l e t t r e s de Gi raud 

à V e r h a e r e n . E l le est p r e sque t r a g i q u e . Elle a le t o n de 

l ' a d j u r a t i o n . « J e n e te r e t r o u v e plus , je c ra ins bien d e n e 

p lus t e r e t r o u v e r j a m a i s » écr i t d o u l o u r e u s e m e n t Gi raud , 

qui t e r m i n e p a r ces m o t s : « E t q u a n t à toi , Emi le , j e t iens 

encore à t o n a m i t i é p a r c e que j ' y ai b e a u c o u p t e n u ». 

C e t t e ami t ié , on le sa i t , si elle n e f u t pas brisée, cessa , 

p e n d a n t douze ans , t o u t e m a n i f e s t a t i o n . Or, elle a v a i t a n i m é 

g é n é r e u s e m e n t la j eunesse des d e u x p o è t e s et servi l ' épa -

nouissement . de leurs t a l e n t s . Conf i ance f r a t e rne l l e , e n t h o u -



18(1 Gustave Vanzype 

s iasme, é m u l a t i o n j o y e u s e fon t v i b r a n t e s les l e t t res adressées 

à Verhae ren par Gi raud de 1880 à 1884. L e ton est l ibre 

i n s o l e m m e n t ; il y a des p l a i san te r i e s é n o r m e s sur le su je t 

dont, sont obsédés t o u s les j eunes gens grisés pa r les révé-

la t ions , p a r les n o r m e s de la vie. Gi raud a dédié à Verhaeren 

des « R i m e s à Desfo ins » — De^foins, c 'est le sobr ique t 

d o n n é à son ami — des ve r s qui , le p lus ga iement d u m o n d e , 

b r a v e n t l ' h o n n ê t e t é . Mais il lui pa r l e aussi, g r a v e m e n t , de 

poèmes qu ' i l v ient d ' éc r i re . Il lui soumet la série rie sonne t s 

réunis sous le t i t r e « P e t i t e Chapel le » qu ' i l pub l ie ra d a n s 

La Jeune Belgique de d é c e m b r e 1883, avec que lques v a r i a n t e s . 

Il lui par le des poèmes q u e Verhae ren , de son côté , lui a 

soumis . S'il d e m a n d e des conseils, il en donne , et de t rès 

c l a i r v o y a n t s , à celui qu ' i l appe l le p l a i s a m m e n t « chè re p ivo ine 

en r u t ». Il les f o r m u l e en vers : 

Sois peintre rut i lant , allume l'incendie 

tr iomphal des couleurs... 

ou bien, en prose , il lui d i t , en 1880 : «Quan t à la pièce des 

« F l a m a n d e s », c 'est de loin la p lus bel le . Un v o l u m e écrit 

d a n s c e t t e g a m m e fera plus p o u r t a r é p u t a t i o n de p o è t e 

aup rè s des ini t iés que des c a r a v a n e s c h a t o y a n t e s de sonne t s 

o r i e n t a u x » . U n e a u t r e fois il l ' a d j u r e de lancer son « r u t 

de po i t r i ne ». T o u t cela est e n t r e m ê l é de con f idences su r 

des p ro je t s , s u r ce q u e l 'on p e u t fa i re d ' u t i l e en co l l aboran t 

nu Journal des Beaux-Arts de Siret. puis su r La Jeune Belgique 

p o u r laque l le Gi raud est c h a r g é de d e m a n d e r à Ve rhae ren 

des pièces de ses Flamandes ; p lus t a r d , il est ques t ion de 

l ' i n q u i é t u d e insp i rée p a r les t e n d a n c e s de Max Wal l e r à la 

d i c t a t u r e ; il est ques t ion aussi de pe r sonnages q u e n o u s 

n e r econna i s sons pas : « A s - t u r e v u l ' Insensé , l ' E r o s de 

l ' E d e n ? » On sen t c o m m u n e s t o u t e s les p r é o c c u p a t i o n s , 

c o m m u n s t o u s les espoirs , t o u s les rêves d ' a v e n i r . 
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E t c 'est pa rce que l 'on a sent i tou t cela que la l e t t r e de 

r u p t u r e de 1887 est t r a g i q u e . C e t t e a m i t i é f r a t e rn e l l e n é e 

de l ' a ssoc ia t ion d a n s une n o b l e a m b i t i o n , est-elle m o r t e ? 

El le ne l 'es t pas . Nous avons des bi l lets de V e r h a e r e n . 

d e 1910 à 1912. Les d e u x poè tes se sont r encon t r é s , se s o n t , 

d a n s un m ê m e élan, ser ré les ma ins . L e p r e m i e r bi l let à 

Gi raud dit : « v o u s » ; d a n s le d e u x i è m e , Verhae ren rev ien t 

au t u t o i e m e n t . E t d a n s une l e t t r e de 1912, r e m e r c i a n t p o u r 

l ' envoi de la « Frise empourprée », on t r o u v e ceci : « J ' e n t e n d s 

t a p l a i n t e p o i g n a n t e . C o m m e souven t t u as d û sou f f r i r et 

combien d ' i ron ies c e t t e s o u f f r a n c e e x p l i q u e ! » 

L ' a p a i s e m e n t est v e n u . L ' a m i t i é , la belle ami t i é de la 

j eunesse est i n t a c t e . C 'es t que — cela, d ' a i l l eurs , appa ra î t 

d a n s tou t ce que n o u s avons i n t e r rogé — on n e s 'est pas 

b a t t u p o u r de mesqu ines r iva l i t é s personnel les , d ' a m b i t i o n 

ou d ' i n t é r ê t . On s 'est b a t t u p a r c e q u e l 'on n ' é t a i t pas d ' a c c o r d 

sur la mei l leure façon d e se rv i r la cause , l ' idéal , au x q u e l s , 

ensemble , d a n s la j eunesse , on avai t résolu de se v o u e r . 

Querel le d o u l o u r e u s e mais nob le et à laquel le oui s u r v é c u 

l ' e s t ime , l ' a f f e c t i on et , t o u t de m ê m e , u n e sec rè te so l idar i t é . 

De cela t é m o i g n e encore une l e t t r e de M a x E l s k a m p , d a t é e 

de 1912, et qui h o n o r e celui qui l 'écrivit a i d a n t que son 

d e s t i n a t a i r e . E l s k a m p dit à Gi raud , qui fut j a d i s sévère p o u r 

le p o è t e de Dominical : « J e v o u s a d m i r e . Cela v a m ê m e — n e 

v o u s f âchez pas — j u s q u ' à la v é n é r a t i o n ». 

Vous le voyez p a r c e t t e Irès i n c o m p l è t e inves t iga t ion 

d a n s q u e l q u e s - u n s des d o c u m e n t s q u e n o u s a v o n s pu réun i r , 

— n o u s en possédons b e a u c o u p d ' a u t r e s , el de p r é c i e u x — 

le Musée de la L i t t é r a t u r e p e u t - ê t r e , est dé jà b ien a u t r e chose 

q u ' u n e f ro ide col lec t ion de cur ios i tés . Dès à présent il esl, 

p o u r l ' h i s to i re de c e r t a i n e s pe r sonna l i t é s , d ' u n g r o u p e el 

d ' u n e époque , u n e source p réc ieuse tic v i v a n t e s r évé la t ions . 
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Mais toi qu' i l est à p réson t , il no r e p r é s e n t e q u ' u n c o m m e n -

c e m e n t . Il fau t qu ' i l o f f re , d a n s l ' aven i r , des r évé la t ions su r 

t o u t e s les pe r sonna l i t é s , su r t o u s les g r o u p e m e n t s , sur le 

passé r écen t et su r le passé p lus l o in t a in . 

J ' a i réd igé co t t e no t i ce p o u r m o n t r e r à c e u x qui s o n t en 

m e s u r e d ' en r i ch i r n o t r e Musée, ce que , avec leur aide, il 

p o u r r a i t deven i r . 

Et j e v e u x , en t e r m i n a n t , r e n d r e h o m m a g e à la m é m o i r e 

d ' u n ami qui n o u s a l a r g e m e n t a p p o r t é c e t t e a ide . Lucien 

Malper tu i s ava i t , p a t i e m m e n t , f o r m é u n e col lect ion de l ivres 

d ' a u t e u r s belges, a c c o m p a g n é s d ' a u t o g r a p h e s . Il nous a v a i t , 

j e vous l 'ai d i t , conf ié dé jà une pa r t i e de c e t t e col lect ion. 

Il n o u s a légué le r e s t e en m ê m e t e m p s q u ' u n cap i t a l des t iné 

à la f o n d a t i o n d ' u n p r i x l i t t é ra i re . Ce p r i x p o r t e r a son n o m . 

Vous v o u d r e z sans d o u t e q u e ce n o m soit inscr i t dans le Musée 

de la L i t t é r a t u r e , q u e t ou t ce que n o u s t e n o n s du f o n d a t e u r 

de La Basoche c o n s t i t u e le « F o n d s Lucien Malpe r tu i s» . 



CHRONIQUE 

L E G S L U C I E N M A L P E I I T U I S 

M. Lucien Malperluis, réceninienl décédé, a fail à l 'Académie 

royale de Langue et de L i t t é ra lu re françaises deux legs impor tan t s . 

Il laisse à l 'Académie une précieuse collection de livres d ' au teu r s 

belges, dans leur édition originale et accompagnée d 'au tographes . 

Il lègue en mcme temps à l 'Académie, sous réserve d 'usuf ru i t , 

une somme de cent mille f rancs dont les revenus serviront à la cons-

t i tu t ion d 'un prix Lucien Malperluis. Ce prix sera décerné tous les 

deux ans, a l ternat ivement à un poète, à un au teur d ramat ique , à 

un prosateur , à un essayiste, choisis parmi les écrivains belges de 

langue française. 

Lucien Malperluis, de qui le t héâ i r e fantais is te , les revues de fin 

d 'année étaient écrits avec le souci constant de l 'élégance, était 

passionnément a t t aché à la cause des Let t res belges. Il l 'avait-servie, 

au début de notre renaissance l i t téraire, en fondan t , avec Charles 

de Tombeur et M. Max Hal le l , la Basoche. Il la sert encore par ses 

dernières volontés, 

P U B L I C A T I O N S R E Ç U E S 

Université de Louvain. — La Contrefaçon des Livres français 

en Belgique ( 1 8 1 5 - 1 8 0 2 ) , par II. D O P P . 

M. H A U S T . — Dictionnaire Liégeois. Un ex. sur beau papier 

(2 volumes). Un exemplaire relié du même ouvrage. 

Académie f lamande. — S l u d i e over de Nederlandsche Plaalsnamen 

in de Gemeenlen Elsene en Ukkel, par A. H . "VAN L O E Y 

Idem. — Woordenboek der Toponymie van Westelijk Vlaanderen, 

Vlaamsch Arle.sië, hel Land van den Hoelc, de graafschappen Gaines 

en Boulogne, en een gedeelte van hel graafschappen Ponlhieu, par 

Karel D E F L O U (13e de 14 parties). 



I! 10 Chronique 

Idem. — Een oud Mechelsch Bezweringsforrnulier, par F. M. 0 l -

B R E C H T S . 

Annuaire du Collège de France, 32e année. 

Le Collège de France (1530-1930). Livre jubilaire composé à l'occa-

sion de son quatrième centenaire. Relation des fêles commémora-

lives données à Paris au mois de juin 1931. 

Jules F E L L E R . — L'Œuvre linguistique de Chartes Grandgagnage. 

Bulletin du Dictionnaire wallon. 

Jules F E L L E R . — Les noms de lieu du type Crève-Cœur. Bulletin 

de la Commission de Toponymie et de Dialectologie. 

A . G R A V I S . — Ce qui nous manque. Exlrail du Bulletin des Amis 

de l 'Université, n° de juillet-oclobre 1932. 

1 1 . L I E B R E C H T S . — Comédiens français d'autrefois à Bruxelles. 

Laurent L O M B A R T . — L'Epcpée de Loncin. Ed. G. Leens, Verviers, 

1933. 

A. M O C K E L . — Emile Verhaeren, poêle de l'énergie. -Mercure de 

France, 1933. 

Charles D E L C H E V A L E R I E . — Petite France de Meuse. Ed. G. Thone, 

Liège, 1933. 
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S E V E R I N . 

Liliéralure el Philologie, par Jules FELLER. 
La langue scientifique en Èelgique, par Albert COUNSON. 
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Réédition 
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7 0 3 5 . — H . VAILLANT-CARMANNE. L i è g e 

Imprimeur de l'Académie 
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